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Mult a fost, puţin a rjlmas.
S ’apropie s e rb & ţo ^ / '0răciunu.

Iui. Pe timpul i
,b r  )$> .',»*<  ■=’8ta omul cugeta-

srfLtiit «ivrpwa a-şî înălţa gândul 
peste micele necazuri şi patimi ale 
lamei în sfere mai înalte ideale. Şi 
Românul, cel ce ţine cu atâta pie
tate la sărbătorile lui cele mari, se 
scie înălţa cu gândul în regiunile 
ideale ale visurilor şi speranţelor 
frumóse şi nobile.

Ce să viseze şi ce se spereze 
Românul cel atât de încercat de 
BÓrte pentru familia şi pentru nea
mul seu? Asupra cărui punct trebue 
se se îndrepteze mai întâiu şi mai 
puternic doririle lui?

Când stai singur şi te gândescî 
la sortea ta, asemenându-o cu a ve 
cinului şi conlocuitorului teu, îţi vin 
în minte mai întâiu de tóté relele, 
de car! suferi, tot ce-ţi apasă sufle
tul şi te face se te simţi negligeat 
ori prigonit de sórte. In asemeni 
momente ţi*se pare, că nu e om mai 
amărît decât tine şi vrénd-nevrénd 
te crecji isolat, părăsit şi te simţi 
tot mai descurajat.

îndată ce însă cineva trecénd 
peste miseriile proprii, ce trebue se 
le îndure, se ridică cu gândul mai 
M s ;W m ic ^  u rtr Hsfctr;-
unde găsesce aţâţi fraţi şi soţi în 
bine şi în rău, când îşi aruncă privi
rile în trecut şi-şi înfâţişăză stăruin
ţele şi luptele seculare ale moşilor 
şi strămoşilor săi, despre cari a scris 
istoricul din vechime, că păreau că 
luptă mai mult pentru limbă, decât 
pentru viaţa lor; când c’un cuvent 
Românul simte clocotind în pieptul 
seu consciinţa că este mădularul 
unui neam, care acjî nu e cel din 
urmă dintre popórele Europei şi care 
odinioră făcea parte din gintea cea 
mare, cea  domnit peste totă lumea:

- în asemeni clipite nu mai este 
şi nu mai póte ii omul amărît şi 
mâhnit de sortea sa, ci pieptul lui se 
umple de speranţă şi încredere în j

viitor, inima îi bate mai cald şi mai 
cu putere şi consciinţa îi şoptesce: 

F i curagios Române, căci mult 
a trebuit se suferi şi puţin a mai 
rămas din drumul plin de spini, ce 
ai trebuit se-1 străbaţi. F i statornic 
şi nu te da, căci ceasul isbendei ce 
te aşteptă e pote mai apr6pe decât 
ai crede!

înainte de tote, dorinţele şi cu
getele Românului în cjilele grele de 
acjî trebue aşa-der se se îndrepteze 
spre fraţii sei şi spre datoria cea mare 
şi sfântă ce ’1 legă cu ei în lupta 
pentru binele comun, pentru elup- 
tarea libertăţii şi a drepturilor na- 
ţiunei române.

frumósa ţintă şi de datoria ce-1 îm- 
pinge spre ea cu putere suprana
turală, precum acest călător, cjicem, 
îşi S e  în fire şi ărăşi o ia la 
d*; Á& încet, aşa şi Românul, 
cl iţelege chiemarea sa, seva
reculege, va trebui se se reculegă 
dm toropéla, în care a ajuns după 
atâtea lupte fără resultatele dorite, 
şi şi va redobândi curagiul şi energia 
deplină, de care are lipsă spre a 
puté odată eşi învingător din tóté.

Pentru-ca se ne putem reculege 
ast-fel, ni-se cere numai una, să nu 
pierdem încrederea în noi, în pute
rile neamului nostru, în viitorul lui, 
şi să ţinem cu tărie sus stăgul lup

In punctul acesta au să se con- telor nóstre seculare, programul nos- 
centreze tóté visurile şi speranţele ! tru naţional. Acesta ne lăgă şi ne 
nóstre. Numai cu toţii la olaltă pu- j strînge la olaltă, pe el stă scris, că
tem se numărăm ceva, numai în le
gătura frăţescă dintre noi putem 
afla isvorul, de unde se luăm cura
giul în luptă şi încrederea în îsbenda 
causei nostre drepte.

O singură ideă şi aspiraţiune,

trebue să fim una şi nedespărţiţi în 
timpuri liniştite ca şi în timpuri 
viforóse.

Nu póte se fie prea departe 
ţinta, ce-o urmărim noi Românii de 
veacuri, de a ne vedé şi noi cinstiţi

un cuget, o simţire se ne conducă ! şi respectaţi ca popor român în ve- 
şi se ne însufleţăscă în aceste mo* ! chia nosti ă patrie, 
mente, când se cere mai mult ca | S ’avem numai curagiu şi încre- 
orî şi când se fim la înălţimea che dere în noi şi se ne iubim, 
mării nóstre.

Mult a fost, puţin a rămas.
Sciţi, când omul are să străbată

xrrr dr»rrr*
Merge, merge păn’ ce stă se cadă 
jos de obosălă. Trece peste munţi 
şi văi şi de odată î-se pare, că dru
mul nu mai are sferşit. Atunci îl 
apucă ameţăla şi vede tot puncte 
negre dinaintea sa. Este momentul 
de supremă obosălă, care e soră 
bună cu descuragiarea.

Un astfel de moment greu stră
batem noi Românii, după trei-cjeci 
şi şăse de ani de frământări, lupte, 
asupriri şi nedreptăţirî.

Dér precum călătorul, care nu-şî 
uită nici într’o împrejurare de ţinta 
ce şi-a pus’o, învinge tote piedecile 
prin statornicia sa şi energia voinţei 
sale şi chiar în momente de slăbi
ciune trupăscă sufletul lui visăză de

^ Săptămâna acésta nu s’a întem- 
plat nimic mai de semă în sduaţia 
politică internă. Dieta a ţinut două 
şedinţe, cu cari apoi şi a şi încheiat 
„activitatea“ în anul 1903. In şedin
ţele acestea s’a desbătut asupra 
proiectului de recruţi, mai corect 
cjis oratorii din grupuleţul obstruc- 
ţionist şî-au ţinut vorbirile lor lungi 
şi fără vlagă în contra proiectului 
şi a guvernului. S’a încheiat aşa-dăr 
anul „parlamentar“ 1903, fără să fi 
dat vr’un resultat positiv în muncă 
şi succese legislative.

*

In ultima cji a anului s’a făcut 
însă totuşi ceva : s’a încheiat cu Italia

convenţia comercială, însă numai pro- 
visor, pe timp de 9 luni. Din con
venţia acăsta s’a eliminat clau- 
sula privitore la vinuri, care se 
desfiiinţeză cu cjiua de 1:
Pentru-ca se sg
tu ale, statele in teres^e'ŢAustro-Uii- 
garia şi Italia) s’au învoit, ca după 
vinurile, cari au fost terguite deja, 
să se ia o vamă de 3 fl. 30 cr. 
maja metrică, fie că ele întră din 
Italia în Austria şi Ungaria, fie-că 
Austria seu Ungaria le transportă 
în Italia. Italia se cjice că a pretins 
un termin de timp mai lung pentru 
acăstă categorie de vinuri, guvernul 
unguresc însă nu s’a învoit, ci a 
cerut constant să se desfiinţeze clausa 
referitore la vinuri. învoiala acăsta 
n’a fost făcută de parlamente, ci 
numai de guverne, pe răspunderea 
lor proprie.

*

In cjilele din urmă au sosit 
sciri alarmante despre conflictul ruso- 
jip-mes. Se fac mulţime de conjec
turi, după cari un răsboiu între 
Rusia şi Japonia pare inevitabil. 
Piarul engles „Daily Chronicle“ pu
blică sei rea, că Japonia a cumpărat 
două vase mari de răsboiu de la 
Argentina. După alt cjiar englezesc, 
Japonia ar fi cerut Rusiei de a da
gaTÎXÎI$frii»o*«rictio ama j s - r a vu i a i l o » »
sale, reducend la jumătate escadra 
sa din apele asiatice. Intr’aceea c a 
rele din capitala Japoniei anunţă, 
că o ordonanţă imperială decretăză 
contractarea unui împrumut neli
mitat pentru pregătiri de răsboiu.

Dintre puterile europene cea mai 
mult interesată în acest conflict este 
Anglia, care privesce cu ochi răi în
tinderea influenţei rusesci în Asia- 
orientală şi de aceea ar dori, ca lu
crurile, eventual resboiul să iasă în 
favorul Japoniei.

Se afirmă, că şi America ar avă 
mari simpatii pentru Japonia în ces- 
tiunea coreeană.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cuza Vodă si teranii.
De Gr. N. Coatu.

—- Bună diua, moş Ciocârtel!...
— Bună să-ţi fie inima, domnule!
— Ce mai faci?... Ce mai dregi?...
— Ia pe lângă casă!__  cu bStrâne-

ţele!—  mai fac câte ceva, că dă, ca om 
câte nu-ţi trebue ?... Valeu!... valeo-vă- 
leoL. a!... iaca mă dor şelele; m’o ajuns 
bgtrâneţele, bată-le să le bată. A!.... s’o 
răcit vremea chiar colea....

— Ai mulţi ani, moş Ciocârtel?...
— Apoi ’s mare!... mare!... ţiu minte, 

cam de multişor! o iu ii avend la 70 de ani, 
decă nu şi mai bine. Ce credi, că degeba 
mi-s’o încovoiat spinarea şi mi-s’o înalbit 
pSrul ca lâna ?...

— Atunci trebue s8 scii şi pe dom
nitorul »Cuza-Vodă«...

— Audi!... audiL. Se nu sciu pe Cuza! 
D’apoi s8 mai păte se nu-1 sciu? II sciu 
bine!.... Eram însurat când s’o făcut el

domn; aveam pe fiul-meu Neculai mări
şor!.... Credi, că-i aşa de mult de atunci?.... 
L’am cunoscut de aprăpe, d-le, cum te cu
nosc pe d-ta acuma, ş’am vorbit cu el 
de?multe-orî, că tare mai era bun şi mare 
mult îi mai plăcea se stea de vorbă cu 
noi, ţăranii!...

— Hei cum ?.... De uude şi pănă unde 
l’ai cunoscut şi ai vorbit cu dânsul?....

— Hă! hăL.ă!... Să am aţâţa galbeni, 
de câte-ori l’am vgdut ş’am vorbit cu el, 
acuma nu m’ai vedea cu căciula jărcuită 
şi nici cu sumanu ista aşa petecit.

— Dă, hai spune-mi, să ifvăd şi eu
cum si de unde?...•t

— Cum?... Era cumnat cu ‘conu Ior- 
dache Lambrino, stăpânul pe acea vreme 
al moşiei Banca. înainte de a-se face 
domn, aici la Banca îşi făcea mai mult 
vieţa, la cumnatu-seu; de aceea îl cunos- 
ceau şi copiii de prin sat. Vedi curţile 
cele mari, în care şede acuma arendaşul!... 
Ş’ai vMut în cerdacul lor nisce bănci

j lungi?... Acolo şedea Cuza, când venea la 
| Banca. Câte petreceri!.... câte chefuri!.... câte 
'baluri.... nu s’au făcut în casele acelea?....

D’apoi după-ce s’o făcut el domn!... măi!... 
mă... ăi!... Să aibă gură casele se-ţi spună, 
te-ai încruciL. Eram şi eu cam de curte, 
că dă, tata era vizitiu la conu Iordache. 
Se făceau Dumineca şi s8rbăt6rea hori la 
curte şi ne strîngeam toţi ţăranii, ne adu
cea cu sila, ne lua cu biciul dinnapoi vă- 
tavul boeresc.

Priveau boerii la noi şi făceau mult 
haz de jocurile n6stre. Ghetul Cuza nu era 
fudul de fel. Venea şi sta de vorbă cu noi 
si mare mult ne mai căina.

Conu Iordache era fudul amarnic!... 
măreţ! dea!.... nici nu se uita la ţărani şi 
de multe-orî audiam cu urechile cum îi 
<pcea lui Cuza:

— Ce dracu, măi cumnate?... Cum nu 
ţi-îi ţie greu, să stai de vorbă cu ţăranii. 
Ce găsesci şi ce înţelegi tu de la nisce 
mojici, nu pot pricepe?... Dăi dracului?!...

— Taci bre cumnate! îi răspundea 
dânsul. Ţăranul îi talpa ţărei, bre! Pe spi
narea ăstora te îmbogăţesc! tu şi câţi ca 
tine!... Ore nu-i şi ţăranul făptura lui 
Dumnezeu ?...

El sărmanul duce tot greul, îndură

frigul, fómea şi setea, muncind ca un bou, 
pentru-ca să plătâscă tóté avalelele şi să 
facă avere ciocoilor.*) Decât aşa e lucrul: 
»Sătulul nu crede celui flămând«.

— Du-te ’ncolo, măi cumnate. Tu n’ai 
minte; vrei să dai nas mojicului !

— Nu să-i dau nas; dér nici ca voi 
nu pot. Ce fel de inimă aveţi, nu sciu?

Ce atâta ură?.... Şi ce atâta dispreţ!... 
Óre nu suntem ómení şi unii şi alţii?...

Scii prea bine, că socru-meu a vrut 
să-mi dea ca zestre nu sciu câţi ţigani 
robi ca şi ţie, şi n’am voit să primesc. Decă 
nu pot, nu pot să sufer în ochi robia.

— Şi ce fel de om era, moş Ciocăr- 
tel ?.... urît ? frumos ?... vesel ?.... posomo
rit ?...

— Era frumos, d-le. Avea statura 
potrivită, bine făcut la corp, cu ochii mari 
si vioi, roşcovan la fată şi purta o bărbuţă 
ascuţită din câte-va fire de păr. Când îşi 
descoperea capul, părul din frunte se vedea 
ridicat în sus, de par-că era o perie. Şi în

*) Sub ciocoi înţeleg ţeranii pe boerii greci.
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Tisza şi naţionalităţile. Multe s’au 
scris şi s’au vorbit despre politica minis
trului preşedinte Tisza faţă cu naţionali
tăţile nemaghiare. De când deputaţii saşi 
au întrat în partidul guvernului, s’au fă
cut de unii şi alţii numéróse combina
ţi un! : ba, că Tisza vré să índulcéscá na
ţionalităţile, ba că el e omul păcii şi îm- 
păciuirei etc.

ţ)iarul „Budapesti H í r l a p care de 
câţî-va ani încoce de câte-orî se schimbă 
guvernele o dă pe córdá oficidsă guver
namentală, scrie în numérul séu de la 1 
ianuarie 1904:

„Aşa credem, că cunóscem motivele 
fundamentale ale politicei de naţionalitate 
a contelui Tisza. Aceste sunt:

„Forţele mai valorőse din sinul na
ţionalităţilor, sunt a-se folosi în funcţiuni 
maghiare; elementele de încredere trebue 
separate de agitatori; trebue sé se sta- 
bilescă crfomâp c,V de drept penală a 
agitaţiunilor; trebue ca instituţia poliţiei 
sé trécd în resortul statului; massele să 
nu fie infestate în afacerile lor mai mă
runte.

„In ce privesce modul de procedere 
şi aplicare a acestor principii, Tisza nu 
va călca pe degete mişcările naţionaliste 
de mai puţină însemnătate, însă el va 
isbi chiar şi cu securea în nisuinţele în
dreptate în contra intregităţii şi unităţii 
naţionale a statului“....

Destul pentru cei cari vréu sé 
pricăpă.

Saşii, Românii şi Maghiarii.
ţ)iarul berlines „National Ztg.u 

publica un articol caracteristic din 
pana unui Sas, în care autorul se 
íncércá a justifica intrarea Saşilor 
în partidul lui Tisza, dér în acelaşi 
timp caută se-i înstreineze pe Saşi 
de cătră Români şi sé-i convingă, că 
o alianţă cu aceştia în lupta de a- 
pérare faţă cu maghiarismul, ar fi 
págubitóre pentru micul popor să
sesc. Dér sé lăsăm sé vorbescă au-
.torul iagaşi:^  - ---  —

E păcat a-i ataca pe Saşii din Un
garia, pentru-că deputaţii lor au întrat în 
partidul guvernamental. Ei n’au capitulat 
şi n’au renunţat la nisuinţele culturale 
germane. Saşii numără numai 210.000 su
flete. Ei bine, aceştia să stea în luptă po
litică cu Maghiarii? In privinţa teritorială 
nu stăm în legătură ou ceilalţi germani ai 
ţării. La Şvabii din Banat nu putem conta. 
Nisuinţele Saşilor de a-i scóte din amor- 
ţâlă s’au sfîrşit, fatal.

Ideia alianţei naţionalităţilor este o 
utopie. Tn privinţa teritorială noi numai 
cu Românii trăim în pace; în privinţa po
litică mse nu ne putem alia cu Românii, 
căcî alte sunt sentimentele lor şi alte ale 
nóstre. Interesul nostru este un cens mare, 
fiind că numai astfel ne putem scuti posi- 
ţia istorică. Interesul celor trei milióne de

Români însă este votul universal care 
dăcă s’ar da, pe noi ne-ar mătura valurile 
Românilor; ara ajunge minoritate neputin- 
ciósá în oraşe, unde stăpânim a<Ji. Deci 
interesul Românilor este duşmănos de mdrte 
Saşilor. Deşi trăim prietinesce cu con
ducătorii Românilor, totuşi massele de Ro
mâni ne înghit. Se póte őre închipui, că 
Românii ne-ar cruţa, fiind ei în locul Ma
ghiarilor?

Guvernul maghiar póte în tot mo
mentul să astupe isvórele susţinerei po
porului nostru, fără de a aplica faţă cu 
noi raijlóce forţate. Impărţindu-se din nou 
comitatele, pretutindeni unde suntem adi 
majoritate, am deveni minoritate; ni-s’ar 
face imposibilă sprijinirea şcdlelor nóstre 
germane de cătră comunele politice. Con
tra neajunsurilor administrative n’am uuté 
face nimic. Lupta ou guvernul r- ^  * ar 
fi scurtă, resultatul: mórtea ni''Jet't 88uui

Politica nóstrá să nu fie conservarea 
posiţiunei dinainte de 1848, ci să rămânem 
micul şi modestul grup cultural în mijlo
cul rasselor străine. Nu este adevărat, că 
Maghiarii ne-ar ameninţa, căci noi suntem 
un ic în corpul Românimei.

Principiul general al politicei Ma
ghiarilor este : a lua posiţia cea mai ener
gică faţă cu ori ce tendinţe federaliste. 
Din causa acesta sunt lipsite grupurile 
naţionaliste' de putinţa de a figura ca in
dividualităţi politice în legislativă. Déeá 
deputaţii saşi ar vré să rămână partid in
dependent. amar ar trebui să plătescă a- 
césta...

Contele Tisza n’a fost vânător de 
cloţani; programul său însă deşteptând 
încredere, i-a făcut cu putinţă, să se în- 
témple acestă schimbare politică de m ul t  

aşteptată. Chemarea nóstrá adevărată este : 
a evita turburarea rauncei nóstre culturale 
liniştite. Condiţiile de viăţă economice ne 
îngreunăză din an în an mai ales prin 
cucerirea de teren a Românilor; nu ne 
putem deci primejdui posiţiunea prin aşa 
glisa acţiune liberă...

Nu dăm importanţă deosebită 
articolului apărut în foia berlini, ă̂. 
Oel mult ne face se suridem. /To
nul timid şi frica cu care vorbcsce 
despre puterea guvernului unguresc, 
de a strivi pe Saşi, déca aceştia ar 
cuteza sé se pună în oposiţie cu 
politica de maghiarisare a guverne
lor unguresc! şi sé remână în dietă 
„partid independent*, ne e cunos
cut de acasă.

Modul în care vorbesc© des
pre Români de asemenea nu ne 
mişcă, cel mult ne stórce un zim* 
bet de compătimire. Cum adecă: 
Românii sé fie primejdia pentru 
Saşi? De ce se fie interesele Româ
nilor „duşmăn0se de mórte“ intere
selor Saşilor? Ne place a crede, că 
autorul din cestiune nu este in
terpretul sentimentelor şi gândirilor 
totalităţii Saşilor, ér décá totuşi

pretinde a vorbi în numele lor, o 
face numai cu scop de a seduce străi
nătatea şi a o face se cr6dă, că po- 
porul săsesc e mulţumit de intrarea 
deputaţilor sei în partidul tiszaist.

\

LA

GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Ianuarie st. v. 1904

se deschide nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţu l abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 
coróne, pe şăse luni 12 coróne, pe trei luni 
6 coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şâse luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente nnmai Ia numeral poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4 
coróne, pe şâse luni 2 coróne

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 8 franci, pe şăse luni 4  franci.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m a n d a t e  poşta le .

ADMINIS TRA ŢI UNEA.

P o lo n ii.
De mai mult timp Polonii din tóté 

părţile lumei lucreză spre împlinirea idea
lului lor: reconstituirea Poloniei.

Spre ajungerea la acest scop, parti
dul democrat polone* din Rusia şi-a pu
blicat düele trecute programul, pe basa 
căruia vrea să ajungă ţelul lor.

In partea generală a programului, 
partidul îşi ia îndatorirea:

1. A pérare» drepturilor şi intereselor 
partidului polones.

2. întărirea conscientă a puterii na
ţionale şi organisare în cele sociale, des- 
voltarea calităţilor şi virtuţilor politice ale 
poporului, care vor fi chemate a-i asigura 
un mai bun viitor: statul politic inde
pendent.

In partea a doua a programului se 
constată, că starea presentă a poporului 
polon nu e acomodată nici pentru un spri
jin cu arme, nici pentru o acţiune diplo
matică, ér independenţa ţării numai pe 
aceste două căi se póte ajunge.

înainte de tóté, poporul trebue îm
pins pe calea muncii naţionale, apărat de 
influenţele culturale ce vin din statele 
străine şi a-i crea o bună stare materială.

In biserica catolică, democraţii văd 
un sprijin eficace, pe care se şi silesc a 
şi-l atrage în sfera lor de acţiune.

SCIRILE DILEI.
— 20 Decemvrie v.

Catastrofă uriaşă. In diua de 30 
Decemvrie d. a. s’a dat o representaţieîn 
teatrul lroquois din Chicago (America), la 
oare asista un public de vr’o 1300 per- 
sóne. De-odată a isbucnit foc pe scenă, 
care s’a răspândit cu iuţălă mare în tot 
teatrul. Publicul compus în mare parte 
di femei şi copii a fost cuprins de o 
spaimă gr0znică şi a sărit spre eşire fă- 
oéndu-se o învălmăşelă oe neilescris, în 

re au fost călcate şi strivite sute de 
persane. Cei de pe galerii săriau între pu
blic scobind Pe mulţi din cei de jos. Au 
ars şi S’Î'U năduşit cu totul 652 persóne. 
Peste 300 dél persóne sunt grav rănite. N’au 
putut scSpa téferi, o l - «  * 0  2CX) de pe , 
sóne. Jalea este de neale,®~r!a’ j

Pompierii şi-au dat silinţă supra* j 
omenăscă la salvare, dér în fruntea celor 
ce au sărit în ajutorul nenorociţilor, ce 
ardeau de vii, ca nisce cloţani căluţi în- 
tr’o capcană, era episcopul Fallows din . 
Chicago, care cu dispreţul propriei sale j 
vieţi a salvat viăţa multora. „Dumnezeu 
să mă ferăscă“ , a dis episcopul, ,să nu 
mai văd un aşa spectacol. Ara văqlut în 
viăţa mea multe câmpuri de bătălie sân- 
geróse, dér nici unul n’a fost nici pe ju
mătate aşa de înfiorător“ .

Un bărbat, care a isbutit să-şi sal
veze proprii săi copii, s’a întors înc’odată 
ca să mai salveze şi pe alţii. Acesta a 
povestit, că priveliştea, ce a vădut’o, când 
mamele se luptau să-şi salveze copiii a 
fost sfăşiet0re de inimi şi îi este cu ne
putinţă a o descrie.

Avansarî în reservă. Pe de 1 
Ianuarie 1904 s’au făcut avansările obici- 
în reserva armatei comune. La infanterie 
au fost numiţi cu totul 946 sublocote
nenţi, între cari vedem şi urmátórele nume: 
Grădinarii Vasile reg nr. 2, Petru Ioan, 
21, Galiciu Dem. 43, Preda G. 2, Beleş 
Eug. 33, Bogdan Alesandru 86, Popa Ion 
50, Staneiu N ic. bat. 14 de piotierT, Mure* 

şanu Virgil 62, Pascuţ Ion 102 Boer Eug. 
67, Hoadrea Bucur, Dr. în drept 31. — 
Cădeţi aspiranţi de ofiţer: Taslauanu Oct. 
62, Vlad Eug. 92, Popovici Mih. 33, An
drea Enea 50, Rus Cornel 38, Bugnar An- 
dreiu 63, Butean Franc. bat. 14 de pioniri, 
Dragu G. 103, Todoruţ Valeriu 51. In ar
tilerie : Spătariu G. la Div. Art. Reg. 20. 
Cădeţi: Balteseu I, Socolu Aurel, Laţcu 
Aurel, Papp Andreiu, Tataru Zaharia, 
Erdélyi Nic., Jantea Ion, Oprea Nicolae, 
Domilescu Grigore, Demian Simion, Hodşa 
Cornel, Tişca Emilian, Raţ losif, Elekes 
Iuliu, Gal Eugen, Vaida Ion, Chiroiu Va- 
sile, Spăriosu Duşan, Plescan Ştefan, Pan- ] 
tea Ion, Grădinaru Coriolan, Stoian Ion, | 
Ivan Corneliu, Berzovan Ion. In artilerie: 
Visinca Toma, Buda Eugen, Mutiu Ion, 
Coraşa Emanoil, Beşan Virgiliu, Flórian 
Ion, Corcea Nicolae.

tot-déuna avea faţa veselă. Chiar înainte 
de a-se face domn, purta haine soldăţescî.

De multe-orî eşia în trăsură cu conu 
Iordache, pe moşie; se duceau pe loc unde 
munceau ómenii. Conu Iordache era rău, 
varga lui Dumnedeu!... rău tare!... Din te 
miri ce, se supăra şi decă se întâmpla să-i 
greşesci ceva, îndată îi sărea ţandăra şi 
atunci era foc!.... Punea să te bată fără 
milă, cu biciul la scară, de ţi-se trăgea 
mórtea de multe-orî. Ii era mai milă de 
un câne, decât de un om. Intr’o di, mî-aduc 
aminte ca acuma, o mulţime de ómení 
prăşeau popuşoiul pentru a doua-óra pe la
nul numit »Ghinóea«. Se ridicase sórele la 
prândul cel mare. Éca conu Iordache cu 
Cuza, în trăsură. Vătavul dete semnalul să 
se lase tóta lumea de la muncă şi să se 
adune la masă. Ce se mănânce gheţii 
ómení?.... Mămăliga era făcută din păpuşoiîi 
mucegăit. Pescele era asemenea împuţit.

Se uitau unii la alţii şi nimenea nu 
punea gura; dér nici nu îndrăsneu să (pcă 
măcar cârc, că îndată le-ar fi luat părul 
foc. Ce străşnicie mai era pe acele vre
muri!....

Cuza a observat trăba asta. S’o dat 
jos din trăsură, o luat o bucată de mămă
ligă în mână, o mirosit’o şi strîmbând din 
nas, o svîrlit’o cât colo; asemenea o făcut 
şi cu peştele. O dat din cap, ş’o oftat lung. 
Conu Iordache s’o înegrit mai tare de 
cum era; s’o supărat foc, o dat ordin să 
mâe caii şi Fo lăsat pe Cuza, pe jos. El 
rîdea şi dicea »Grec nebun şi cumnatu ista» 
In tot-d’una îl ciondanea pe conu Iorda
che, de multe-orî se sfădia furcă cu el, 
ajunsese să-i mai m6ie inima şi de aceea 
se purta mai binişor cu ţăranii. Da era 
aprig!... Măi!... muşca din om când se în
furia, nu altă-ceva. De câte ori o vrut cu- 
c6na lui să-l Iese!...

** *

Să vorbea pe la curte, că are să fie 
la Iaşi alegere de domn. Ne spunea tata, 
sera* în casă. Intr’o seră, la câte-va dile 
după acest svon, vine tata cu trăsura de 
la Iaşi şi aduce veste, că s’o ales domnitor 
Alexandru Cuza.

Ne-o spus şi nouă în casă, că tot la
şul clocotea, nu altă ceva, de ciocoime.

Dómne!... Dómne!... ce era pe la curte. Ce 
pregătălă!... Ce de boerime din tóté păr
ţile o început să se adune! Ce mai su
nete de clopoţei şi de telengi! Ce pocnituri 
de bice!... Se aştepta să vină conu Iordache 
cu Cuza de la Iaşi. De la satul Banca 
pănă la Bârlad şi la Iaşi tóta lumea era în 
picióre. La câteva <Jil© după bobotăză, o 
strîns vătajiî boerescî tot satul la curte, 
s’o dat ordin că toţi cu mic cu mare să 
iasă înainte tocmai la marginea moşiei 
Banca, să primăscă pe domnitorul Cuza, că 
vine cu poştalionul de la Iaşi.

S’o adus de la oraşul Bârlad polobóce 
cu păcură. De la gura Băncii şi pănă în 
sat şi de-o parte şi de alta a drumului 
s’o înşirat cofe, putini, ciubere, şomoiage 
de petici, polobóce, tóté unsă cu păcură. 
Când o ajuns pe moşia Banca poştalionul 
domnesc, tóté s’o aprins şi o început ţă
ranii noştri, cum scii, ura!.... ura !... ura!... 
Clocotea valea, nu se mai audea nici în cer, 
nici în pământ.

Domnitorul Cuza o dat ordin surugi- j 
uíui — de a oprit caii îndată ce o ajuns j 
în dreptul ţăranilor. O eşit afară din pos-!

talion şi o strigat tare: »Să trăiţi dragii 
mei«. Străluceau ca s6rele hainele de pe 
dânsul la lumina flăcărilor de păcură, că 
erau lucrate numai în fir de aur, mă rog 
haine domnescî, ce mai vrei. Mai erau şi 
alţi boeri cu dânsul şi sciu că spunea lo
gofătul Pericli că-s miniştri.

O săptămână o ţinut banchetul la 
curte. După aceea de la Banca s’o dus la 
oraşul Bârlad, că conu Iordache avea ş’acolo 
case. Ce alaiîi!... Ce huet!... ce hargalâc!.., 
De la Banca şi pănă la Bârlad de o parte 
şi de alta a drumului se înşirase crengi 
de brad, aduse tocmai de la munte. La 
Bârlad cred că cheful o fi fost şi mai mare 
ca la Banca.

De la Bârlad s’o dus la Bucurescî. N’o 
trecut mult după asta şi numai o venit 
veste, că boerii din Bucurescî o ales şi 
ei de domnitor tot pe Alexandru Cuza. 
Atunci s’o făcut şi unirea Moldovei cu Mun
tenia. Alt chef, alte petreceri, alte alaiuri, 
în satul nostru; n’oiu mai uita pănă oiii 
pune manile pe pept! Tot atuncea o eşit 
şi cântecul »Hora unirei«. II cântau ţiganii 
(lăutarii) în cerdacul curţei, de răsuna va*
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„Strada Ştefan Mihaileann“. Con
siliul comunal din Bucurescî a luat hotă- 
rîrea, ca de acum înainte strada Liniştei, 
în care Bulgarii au asasinat fn vara anu
lui 1900 pe profesorul Mihăileanu sé se 
numéscá: „Strada Ştefan Mihăileanu“. 
Decisiunea acesta a fost aprobată de mi- 
nisteriul de interne.

Cinci ani în temniţă, fără vină. In 
luna Noemvrie 1898 s’a sâverşit un omor 
în comuna Siegeshaft în Austria. Intr’o 
nópte din Noemvrie a fost omorîtă femeia 
bőtráná Theresa Kranzinger şi cu acéstá 
ocasiune i-s’au jefuit din casă tot ce avea 
mai de valóre. Bănuiala a că<Jut pe o ve
cină cu numele Theresa Gietzinger şi pe 
un amant al ei cu numele Karl Harţei. 
S’a făcut perchisiţiune, dér nu s’a găsit 
nimic suspect, afară de o picătură de 
sânge pe papucii acusatei. Femeia a spus, 
că acest sânge provine dintr'o causă na
turală, cum e tréba femeilor, dér n’a fost 
credută. Cei doi acusaţî au fost judecaţi 
şi osândiţi la mórte prin ştreang împăratul 
a schimbat pedépsa de mórte în temniţă 
grea pe 20 anî. Harţei s’a îmbolnăvit şi a 
murit în temniţă, afirmând pănâ la mórte 
nevinovăţia sa. Theresa Gietzinger se îm
păcase cu sórtea şi deşi nevinorată a dis: 
Sé fie voia celui de sus! Adevöratul uci
gaş a fost ínsé unul cu numele Mateiu 
Kaufmann, care acuma după cinci anî 
luându-se la cértá cu fiica sa, acesta în 
furia ei dise tatălui séu: „Ce? Vréi sé mé 
omorî şi pe mine, ca pe Theresa Kran
zinger?“ Acésta s’a întâmplat în curtea ca
sei când pe uliţă tocmai treceau nisce 
jandarmi. S;a făcut cercetare» şi s’a desco
perit adevăratul ucigaş, ér Theresa Gie
tzinger a fost liberată din temniţă, veşte
jită şi bolnavă ca vai de ea. Directorul 
temniţei i-a dat la plecare 165 coróne, 
banii ce şi-i câştigase prin muncă în tem
niţă şi un bilet ue tren cl. fII. Când a 
sosit la căsuţa ei părăsită din Siegeshaft 
a apucat’o un plâns cu sughiţ de-ţî era 
mai mare mila de ea. Şi tot satul se adu
nase împrejurul ei şi plângea. — O, ju
decată omenéscáL.

Nou doctor. Ni-se scrie: D l George 
Ioan Stoian, originar din Bran, a foat pro
movat în <jliua de 24 Decemvrie la uni* 
versitatea din Budapesta la gradul de 
doctor în medicina universală. D-nul Dr, 
Stoian ocupă provisoric postul de medic 
în cercul Basna (F.-Bajom). Părinţii nou
lui doctor sunt economî în Bran şi de si
gur se bucură vâcjându-şî încoronate jert
fele ce le-au adus pentru fiiul lor. Din sí
nül Branului au eşit pănă acuma trei doc
tori în medicină şi un rigorosant.

O serbare familiară. Ni-se scrie din 
Bucurescî: In séra de 12 Decemvrie v. a 
avut loc în salónele d-Iui Ilié I. Bejin 
(originar din Selişte, Transilvania) în Bu
curescî un ziafet splendid, serbând d-na 
Elida Bejiu, ^iua nascerei, împlinind 30 
anî şi tot-odată şi 15 ani de căsătorie,

lea Băncei. Jucau boerii cu noi ţăranii şi 
unii dintr’ânşii se cam îmbătase, şi dómne !... 
răi-s şi hărţăgoşi-s şi boerii când se îm
bată. Cu vinul nu se póte pune omul; el 
îl dovedesce, fie boer,fie ţăran, fie ţigan. Era 
chiar frig într’un rând şi unia dintre boerî 
jucau în cerdac numai în călţuni (ciorapi) 
şi strigau »Trăiască unirea«. Boerii ăştia, 
prietini de ai lui Cuza, erau contra cioco
ilor greci, şi de aceea lui conu Iordache 
nu-i plăcea de lo c ; însă n’avea ce se face 
de Cuza, că dă, îi era cumnat, ş’apoi acuma 
ajunsese şi domnitor. Făcea şi el »haz de 
necaz« cum se <Jice.

Par’că îl văd şi acuma pe Cuza cum 
o eşit în cerdac, o strigat pe logofătul 
Pericli şi i-o dat o batistă de galbeni.

— N’a ! i-o (ps. Banii ăştia să-i dai 
ţăranilor adunaţi aici.

Pe lângă scări şedeau o mulţime de 
militari, cari îl păzeau. Ni-o dat logofătul, 
nu-i vorbă, dér cred că şi lui ş’o oprit d’a- 
juns, că dă, »nu se póte să umbli cu miere 
pe mâni şi să nu-ţi lingi degetele.«

—  Eram robi, domnule, pe atunci: 
n’aveam o palmă de pământ. Ce vrea bo-

adecă nunta de aramă. Lume a fost multă, 
rude, prietini, invitaţi şi-au dat întâlnire 
la acést.i mărâţă serbare. Printre visita- 
torî am putut remarca pe gingaşele dom- 
nişdre: Grecescu în alb, Dimitrieff ambele 
în alb, Stoicescu în alb, Gabriela în negru, 
pe dómnele: Grecescu, Bejiu, Stoicescu, 
Dumitrieff, Furnică, Bârsan, Baboeanu, 
Droc, Oprescu, Nicolescu, Roşea, Arde- 
leanu, Lupan; printre domni am remarcat 
pe: N. Grecescu, I. Bejiu, Bârsan, Nico
lescu, I. Grecescu, Roşea, Oprescu, Lupan,
I. Baboianu, Droc, Ardeleanu, Dimitrieff, 
Stoicescu, Furnică; printre cavaleri am 
remarcat pe d-nii: Costache Nicolescu, 
Alex. Papazol doctorand. Petre Georgian, 
licenţiat în sciinţe de stat şi doctorand în 
sciinţele politice, Savu Mihaiű, student la 
drept şi d*l Lupan. Salónele erau luminate 
a giorno. La óra 81/., toţi invitaţii erau 
presenţî; la óra 9 s’a făcut tradiţionala 
faptă rupând tortul, d-na Elisa Bejiu, fiind 
într’o toeletă princes alb, în partea 
stîngâ un buchet fermecător de trandafiri 
şi pe cap o cunună de liliac alb. La óra
10 s’a servit şampania, după aceea a în
ceput dansul, nare a durat pănă la óra 
12 nóptea, când s’a dat semnalul de masă 
unde s’a servit mâncările cele mai deli- 
cióse. — Décá spaţiul unei informaţiunî 
mî-ar permite ar trebui să înşir tóté nu
mele gingaşelor d-şore, dómne, domni şi 
cavaleri, care mî-a fermecat privirea la 
acâstă serbare. La masă s’au ridicat în- 
tr’una toasturi, după rnasă a început din 
nou dansul, care a fost de o veselie neîn
trecută, dansul a durat pănă la óra 7 di- 
minâţa când gingaşul stol de d-şore, d-ne, 
domni şi cavaleri au sburat pe la cămi- 
nurile lor.

Vite şi rîmfctori de contrabandă. 
Diarul „Kel. fírt.“ din Budapesta scrie, că 
de un an de $ile s’au trecut din România 
numărose vite şi porci prin punctele Cor- 
niareva, Bozovicî, Staierlacşi Anina. Cer
cetarea ordonată de rainisteriul unguresc 
a dat ca resultat, că în acestă contrabandă 
au fost amestecaţi mai mulţî primari şi 
notari, cari au fost suspendaţi de la oficiu 
şi daţi în judecată.

Militare. D-1 locotenent î. p. Vespa- 
sian Tarangul, domiciliat în Viena, a fost 
trecut în categoria celor aflători în afară 
de serviciu, ér d-1 sub-locotenent activ 
Vasile Zernoveanu a fost transferat pe 
diua de 16 Ianuarie 1904, la reg. 82 de 
infanterie.

Sarafolf Ia Londra. Din Londra se 
telegrafézá: Boris Sarafoff s’a pus în le
gătură cu comitetele filo-macedonene de 
aci, solicitându-le ajutóre bănescl, pentru 
pregătirea insureeţiunei la primăvară. Tóté 
demersurile şefului revoluţiunei din Mace
donia, au rămas infructuóse. Societăţile 
refusă să orgatiiseze subscripţiuni publice 
pentru fondul revoluţionar, deóre-ce gu
vernul britanic a dat a înţelege, că nu în
tră în cadrul actualelor tendinţe ale poli-

erul, aceea făcea cu noi. A<p erai pe lanu 
ista, mâne pe istalalt, poimâne pe celălalt, 
şi aşa mergea tréba.

Dumnezeu o vroit se vede şi cu noi, 
ca să ne trimetă domnitor pe Alexandru 
Cuza, că el o rupt moşiele boerilor cu 
voie, fără voie, şi ni-o dat pământ, ne-o 
făcut proprietari pe câte o bucăţică de 
loc, pe care o stăpânim şi astăzi.

Ihai!... Ce supărare o mai tras şi 
conu Iordache când o venit inginerii şi 
i-o măsurat bucata din moşia lui, pe care 
nî-o dat’o nouă. Trei cjile 0 zăcut la pat 
şi cică mereu 4i°ea: »Ve(Ji trăbă ce o fă
cut cumnatu!« Se bătea cu pumnii şi îşi 
smulgea părul de de cap ca un nebun; spu
neau slugile. Şi lui, nu-i era numai de 
moşie, dér îi era că deacuma n’avea pe cine 
mai bate şi la cine mai poronci, desfiinţân- 
du-se robia, asta îl mânca! C’apoi aşa o 
şi fost. îndată ce ne-o dat pământ, par’că 
nici nu mai fusesem robii lui conu Ior
dache.

Ihai domnule!.... atunci să fi fost şi 
să fi vădut chefuri şi jocuri pe capul ţă
ranilor. Dumnezeu să-l miluescă pe domni-

ticei englese în Balcani, ca să încurageze 
•pe Bulgari ţn resistenţă în contra operei 
de pacificare prin reforme, întreprinsă de 
Austre-Ungaria şi Rusia.

Nou complot musulman. Poliţia a 
descoperit în Bitolia, un nou şi vast com
plot musulman contra lui Hilmi-paşa, pen- 
trn-că el îngădue să se introducă refor
mele în Macedonia. Sunt arestaţi 40 de 
hogi, ca agitatori ai populaţiunei turcescî.

Deces. In (jliua de 31 Dec. n. a re- 
pansat Ion lakab, croitor în Biaşov, în 
etate de 82 anî. înmormântarea s’a făcut 
în 2 Ianuarie la ărele 3 p. m.

Dintre farmaciile din cetate va fi
deschisă în 3 Ianuarie după amia^î numai 
farmaciw d-lui Francisc Kellemen „La Bi 
serica Albă“ , stradaj Vămii.

1. Efect sigur ymdec&fcor. Toţi aceia, cari su» 
fr " 19 uemistuire seu stomacul nu funcţioneză re* 

»- ce caiisezâ constip»ţie, durere de cap, 
j, apetit s6u alte bole, pot conta la vindtcare 

asigură prin folos"rea cunosctelor prafuri scidlitz a 
lui Moli. Cutii originale a  2 cor. se p^t căpăta dil 
nic prin postă dela farmacistul A. M oli liferantu 
curţii din Viena Tuchlauben 9. in farmaciile din 
provinciă s§ se ceră preparatul A. M oli provedut 
r.u marca de contravenţie şi subscriere.

Pentru incendiaţii din Balomir.
Cu durere constatăm, că inimile 

publicului par-că s’au împietrit faţă 
ca miseria de-aprópeluí. Pentru in
cendiaţii din Balomir, unde un sat 
întreg a rém as fărâ adăpost, fără 
hrană şi fără îmbrăcăminte —  nu 
s’au grăbit sé dea ajutor pănă acuma, 
decât acei puţini generoşi domni, pe 
cari i-am publicat în doué numere 
de Dumineca ale „Grazetei“ . In ul
timul riumer am arătat, că s’au tri -
mis în total 52 corone şi 58 bani.
Cătră acésta sumă mai adăogăm as
tăzi contribuţia marinimosă de 2 cor. 
a domnului Gh. II. Heja din Poiana- 
Sărată (Sósmezö), prin care suma 
totală a contribuirilor se urcă la'

54 cor. 58 bani.
r X. O sumă prea neînsemnată acésta 

pentru alinarea atâtor suferinţe!
Seim, că în tóté părţile dom- 

nesce miserie, dér seim şi aceea, că 
printre cetitorii noştri «ste destul de 
Însemnat numérul acelora, cari dis
pun de mijlóce şi cari ar puté sa
crifica din prisosul, ce li-a dat 
Duinnecjeu pentru deaprópele lovit 
atât de crud de sórtea nemilosă.

Apelăm deci din nou la gene- 
rositatca celor cu dare de mână !

De ale Reuniunei ínvét gr. - cat. 
din archidiecesă.
De lângă duşii*, Dec. 1P03.

Am tot aş'eptat, ca sé se publice în 
organnl reuniunei nóstre : „Fóia scolastică“ 
din Blaşiii, procesul verbal al V. adunării 
generale ţinute în 8 şi 9 Noemvrie anul c.

torulCuza, că mult s’o mai pus pentru noi. 
Nu mult după ce s’o împărţit pământ la 
ţSrani, o venit la Banca, tot ca domnitor. 
Toţi <3menii, cari fusesem de casa lui conu 
Iordache şi pe care dânsul ne cunoscea, 
mai ales pe bâtrâni, i-am eşit înainte cu 
mic cu mare, la p6rta boer^scă, am înge- 
nunchiat înaintea lui şi de bucurie că am 
scăpat de pont plângeam.

Moş Ilie Chitaru, care fusese mulţi 
ani chitar la conu Iordache şi de pe mâna 
căruia domnitorul Cuza mâncase multă 
pâne şi mulţi cozonaci, că amarnic mai era 
de meşter, bâtrân mântuit, cu o barbă 
lungă pănă la brîu, de par’că era un fuior 
de cânepă albă ca omătul, s’o dus şi îi o 
sărutat mâna. De bucurie că n’o murit rob, 
plângea cu hohot.

— Nu mai plânge moş Ilie, îi <Jise 
domnitorul Cuza. Ii vorbi blând şi i-o dat 
bacşiş nu sciu câţi galbeni. Când s’o uitat 
moş Ilie în ochii lui, lacremile îi curgeau 
şirtiie pe obraz; îl lovise, se vede, jalea de 
bietul popor, care îndurase atâtea (Iii© 
pline de amărăciune.

O mers el contra ciocoilor, d-le, der

După ce ínsé a apărut şi nr. 24 al acestej 
foi, făr’ de a-se publica pănă acuma acest 
proces verbal, din care şi noi învăţătorii 
esternî, cari n’am participat la adunarea 
generală, sé putem cunósce precis decisiu- 
nile adunării generale, trebue sé conchid 
că raportul comitetului central publicat in 
nr. 20—21 ai numitei foi, s’a primit din 
partea adunării generale în tot cuprinsul 
séu şi aşa redacţiunea foii află de prisos a 
mai publica şi procesul verbal.

Ca onoraţii cetitori ai „Gazetei Tran
silvaniei“ sé aibă ocasiune a cunósce în 
câtva mersul şi activitatea acestei reuniuni 
salutare, voiü releva ceva din raportul 
general.

Reuniunea înveţătorilor archidiecesanî 
s’a înfiinţat în 1896. Statutele ei fură apro
bate din partea ministeriului cultelor la 
începutul anului 1897, dór ideia înfiinţării 
s’a conceput în agera, $  regretatului 
archiepiscop şi metropolit Dr. Ioan Vancea 
de Butésa, care în zelul séu învăpăiat şi 
în iubirea sa nemărginită faţă de noi în- 
vâţătorii, a rrut sé ne deschidă nn câmp 
mai larg spre a ne pute înmulţi cons* 
ciinţele necesare în eduoaţiune şi ins
trucţiune, prin discutarea cestiunilor din 
sfera educaţiunii şi instrucţiunei, prin pre
legeri practice model, prin elaborare de 
teme pedagogice didactice, prin descrierea 
aplicativă a recvisitelor de înv0ţăment, 
prin censurarea de cărţi (manuale de şcolă), 
prin disertaţiunl instructive referitóre la 
desvoltarea vieţii şcolare la susţinerea or- 
dinei şi disciplinei, prin înfiinţarea de bi
blioteci în centrul reuniunei şi în despăr- 
ţ^minte, şi eventual prin edarea unei foi 
pedagogice, care va servi tot-odată, ca or
gan al reuniunei.

Câte idei sublime! cari când noi le 
vom realisa, pe lângă aceea, că ne culti- 
vfim în arta nostră de înv0ţător însuşi, 
prin şc01ă şi prin prelegerile nóstre pu
blice în desp0rţăminte, mijlocim şi înain
tarea în cultură a poporului şi prin cul
tură mijlocim şi înaintarea poporului în 
starea lui morală şi materială; décá va 
înainta poporul, prin noi în cele materiale, 
atunci ne va fi recunoscétor, ne va remu
nera după merit şi nu vom fi siliţi la, aju
tor stréin pentru susţinerea şcolelor nóstre 
şi poporul însuşi va fi mândru, că le póte 
susţinâ din ale sale proprii pentru asigu
rarea viitorului copiilor séi.

Din raportul comitetului central ve
dem, cumcă averea societăţii a ajuns cu 
finea anului ţ-colar trecut la suma consi
derabilă de 6269.03 cor.; este adevérat, că 
reuniunea are o pretensiune la „Fóia sco
lastică“ de 3380 cor., dór şi aceea e ade
vérat, cum că nu toţi membrii reuniunei 
sunt abonaţi la organul ei. Anume cei mai 
mulţi învăţători din indolenţă se mulţu
mesc cu aceea, că fóia o abonézá senatul 
scolastic, măcar că ar fi o fală personală 
ca fie-care învâţător se prenumere însuşi 
pe numele séu fóia, chiar şi în caşul când 
ea e abonată şi de şc01ă.

tot ciocii i-o pus capét filelor, căci n’o putut 
domni fmult şi l’o scos din domnie cam 
cu nepusă masă. Dór pornéla bună pen
tru noi, ţăranii, de la dânsul o purces.

Bun suflet mai era şi gheata domniţa 
Elena, soţia lui. Cuza Pe mulţî îi mai mi- 
luia şi îi mai ajuta în nenorociri. Unde au- 
4ea că vr’unuî ţgran i-a murit boul de la 
jug, îi trimitea bani s0-şî cumpere altul. 
Apoi ajuta fete la măritat şi pe cei bol
navi din satul nostru. Soră-mea Maria era 
urechea dréptá a ei. Printrânsa afla tot 
ce se petrece în sat. De câte ori i-o spălat 
cămeşile aici la curtea asta, că era meşteră 
spălătorită. Şi gheata soră-mea fusese fată 
de casă a domniţei când era şi ea copilă 
şi de aceea grozav mai ţinea la dânsa. 
Apoi îmi spunea soră-mea, că de multe-or! 
domniţa sé sfădea cu Cuza, din causă că 
el era prea lumăreţ. Sé dedea în vânt pen
tru femeile cu ochii albaştri şi cu pérul 
galbin.

*
*  #

Cum vorbeam aşa cu moş Ciocârtel, 
un grup de săteni mai tineri se adunară 
în jurul nostru; ascultau cu drag. Sta
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Când vom ajunge, ca tondul nostru 
să nu mai fie necesitat a ajutora foia, 
atunoî vom pute da premii mai multe şi 
în mărime mai însemnată, ca păn’ acuma, 
şi reuniunea îşi ya pute realisa şi celelalte 
scopuri determinate în statute faţă de mem
brii ei

învăţătorul, csre îşi plătesce taxele 
de membru regulat, participă la adunările 
despărţămintelor, ţine prelegeri practice şi 
disertaţii, abonâză f6ia, se cuvine să 
participe şi la beneficii, căci ar fi o ano
malie şi nedreptate ca cei, cari de la în
ceputul activităţii reuniunei au contribuit 
la alcătuirea şi augmentarea fondului ei, să 
aibă numai atâtea drepturi câte au şi res- 
tanţierii şi cei neactivî.

Din raportul comitetului central mai 
vedem şi aceea, că s’au propus 10 premii, 
ca adunerea c y * s ă  designeze din ele 
<5, spre a le pune la concurs pentru aduna
rea generală din anul viitor.

Din tesele comunicate în raportul co
mitetului central, vedem, cum că înveţăto- 
rilor li-se dă ocasiune spre & lucra în ra- 
mmî diferite; spre acest scop au învăţă
torii trebuinţă, ca să dispună atât în centru, 
cât şi în despărţăminte de biblioteci, căci 
nu este nici unul dintre noi, oare să-şi 
potă procura cărţile şi jurnalele de spe
cialitate. Statutele prevăd, ca reuniunea 
între oficialii săi să aibă şi un bibliotecar; 
acesta păuă acuma nu s’a ales, fiind-că 
reuniunea în centru nu are bibliotecă, deci 
adunările de despărţământ ar trebui cu 
tot adinsul să stăruie la comitetul central, 
că adunarea generală să voteze anul viitor
o sumă corăspuncjătore pentru întemeiarea 
unei biblioteci, compusă din cărţi de spe
cialitate pedagogice şi economice, de unde 
apoi membrii se potă împrumuta cartea 
de specialitate, de care are trebuinţă la 
compunere^ lucrării sale de premiare.

Totă puterea şi lucrarea reuniuuei 
este depusă în grija despărţămintelor, aici 
li-se dă membrilor ocasiune de a conveni 
cu poporul. Dela d-1 preşedinte de despărţ. 
atârnă , ca agendele reuniunei să fie 
mânuite în folosul şcolei şi al poporului.

Aceste le-am afiat cu cale ale accen
tua în interesul reuniunei uostre, invitând 
şi pe alţi colegi, ca să scrie cât de des 
despre reuniune, spre a-o face cunoscută 
publicului cetitor şi spre a-1 câştiga pe 
acesta în favorul reuniunei noştre.

Un învăţător.

D ela comună. Revenim, pentru ce
titorii nr-ului de Dumineca, la cele două 
şedinţe ale representanţei comunale din 
jumătatea a doua a lunei iui Decemvrie.

In prima şedinţă (16 Dec.) s’a decis 
între altele a-se clădi lângă spitalul civil 
de adi din Scheiü, un pavilon chirurgie-gj- 
necologic, pentru-ca în viitor bolnavilor 
sé li-se pótá da un ajutor şi mai mare în 
tóté caşurile, cari recer operaţiuni. Acest 
spital va costa o jumătate milion de 
corone.

S’a hotărît mai ceparte, ca proiectul 
statului de păşunit pentru oraşul Braşov, 
să se desbată în prima adunare, ce se va

ţină în luna Iui Ianuarie st. n. 1904 ca 
membrii comunităţii să-l potă bine studia.

Acest statut e de însemnătate pen
tru Scheienî, Braşovecheni şi cei de la 
Stupinî, şi deoî se pretinde o grabnică în
ţelegere a membrilor români ai comuni
tăţii cu fruntaşii din numitele suburbii.

In şedinţa comunităţii de la 21 Dec. 
n. a fost ales senator magistratual, în lo
cul devenit vacant prin mortea senatoru
lui Boyer, d-1 Prideric Stenner de la 
archiva oraşului. In locul acestuia fi* ales 
vice-notarul G. Hertel. Fiind ocupat deci 
locul de vi ce-notar, în acesta a înaintat 
comisarul I de poliţie Boleseh. In locul de 
comisar I, trebuia să urmeze comisarul al
II-lea Reinisch şi apoi în locul acestuia 
comisarul al III lea Stiehler. Pe aceşti doi 
din urmă însâ comisiunea candidatore nu 
i-a candidat pe motiv, că n’ar avă tdte 
esamenele pretinse de statutul cel -> hi 
întrat în vigdre la t Iulie 1903. ^ 
au fost împărţite şi în* comisiunea ... . 
datdre şi în adunare.

Unii susţin, că după legea privitore 
la înaintări, cei doi comisari, carî sunt de 
mulţi ani în oficiu, trebuiau să fie admişi 
la candidare, că statutu nu pdte răsturna 
disposiţia legii, alţii cu viceşpanul-preşe- 
dinte în frunte pretind, că după statut 
d-nii jReinisch şi Stiehler nu puteau fi 
înaintaţi. După o lungă desfoatere sra ales 
eomisar I Iulius lacobi. Contra acestei 
alegeri s’a anunţat recurs.

ar

Invitare.
Comitetul Reunmnei femeilor române 

pentru ajutorarea văduvelor sărace din Bra
şov şi Săcele, invitată pe acestă cale, pe 
P. T. public românesc, la petrecerea de 
dans, care se va ţină în presără anului 
nou 31 Dec. st. v. a. c* (13 Ian. st. n. 
1904) aici în Braşov, în sala oea mare de 
la redută.

— Invitări speciale nu se trimit.
începutul la 8 dre sâra.
Preţul de întrare: 2 cor., pe galerie

3 cor.
Braşov, 20 Decemvre st. v. 1908.
In numele comitetului Reuniunei.

Balaşa Blebea, 
presidentă

Dr. 1. Blagay 
secretar.

P r e d i c ă
rostită de pnrochul Dr. Yasilie Saftu, cu ocasia 
sinodului ordinar parochial de la biserica sf. Ni- 
colae din Scheiti (Braşov), ţinut în 14 Dec. 1903.

In numele Tatălui, şi al Fiului, şi al 
sfântului Duch....

Dragii mei parochienil
Cel mai mare şi neîntrecut cunoscă

tor de omeni, d-1 nostru Isus Christos, ne-a 
lăsat nouă moştenire în sfânta scriptură co
mori nepreţuite, învăţături alcătuite din 
cuvinte, cari au fost, sunt şi vor fi în vecii 
vecilor sfinte.

Sfinte, pentru-că âtă aprope 20 de 
veacuri s’au strecurat unul după altul în 
învălmăşagul pestriţ al vremurilor şi o iotă,
o cirtă nu s’a sohimbat din vorbele sale.

Trecutul şi timpul de faţă, cari pro
rocesc cu dreptate viitorul, îmi presentă 
mie cuvintele d-deescl ale Mântuitorului 
lumii, ca pe nisce stânci grozave, înspăi- 
mentătore şi veclnice: Lumea întregă fără 
de aceste stânci devine praf ţi cenuşe!

Cine să apropie de ele cu credinţă şi sme
renie, să încăl4esce şi să fericesce ! Cine 
le ocolesce, cine fuge de ele seu cine are 
îndrăsnâla, să le vorbâscă de rău sâu chiar 
să le atace, acela dă de ripă şi-şi frânge 
ou siguranţă gâtul!

*

Una dintre aceste petri scumpe, des
pre al cărei sfânt adevăr, dâcă ar fi 6menî 
ca cei de. pe pământ şi în celelalte planete, 
nici ei nu s’ar îndoi, este marea învăţătură, 
care o găsim la Evangelistul Mat*iii, 6. 
24: „Nimenea nu pote la doi domni slugi, 
că său pe unul va urî şi pe altul va iubi; 
său pe unul va cuprinde şi pe altul va 
urgisi; nu puteţi lui Dumnedeu slugi şi lui 
Mamona“. Adecă: Noi, toţi omenii fără 
deosebire, nu putem slugi în acelaşi timp 
şi lui Dumnedeu şi lai Mamona!

*

Dragii mei parochienî, Ca să mă înţe
legeţi cât se pote de bine. Vă spuu lim
pede, că Dumnedeu e Binele, âr Mamona, 
care se mai chemă şi Satana, este Răul. 
In lumea acesta vremelnică, tot ce face 
Dumnedeu bine, Satana umblă, să strice, 
âr ce face Satana rău, Dumnecjeu umblă, 
să îndrepteze.

Şi unul şi altul îşi au slugile lo r: 
sunt' der slugi de-ale lui Dumnecjeu şi slugi 
dfale Satanei.

Tote slugile acestea — fără deose
bire — nu umblă după trupurile omenilor, 
căci acestea după morte reintră în pămân
tul, d’intru care au fost alcătuite, ci umblă 
după sufletele âmenilor.

Sufletul fie-cărui om e o scânteie 
dumnedeescăy pe care slugile lui Dumnedeu 
vreu s’o înalţe spre Tatăl cel de sus, âr 
slugile Satanei vreu s’o cobore în fundul 
Iadului.

In întrega lui vieţă tot omitl este un 
fel de aluat, la care frământă necontenit 
şi omenii lui Dumnezeu şi omenii Satanei.

Armele şi mijloeele, de carî se folo
sesc şi unii şi alţii, sunt deosebite ca ce
rul de pământ: Omenii lui Dumnedeu au 
în mâna lor armele nebiruite ale d-lui 
nostru Isus Christos; Sf. Cruce, adevărul, 
sfânta dreptate, cinstea şi omenia; ome
nii Satanei au în mâna lor: Lăcomia după 
bani şi bogăţii, minciuna sfruntată, ne
cinstea şi neomenia.

Lăcomia după bani, minciuna sfruntată, 
necinstea şi neomenia împing pe om mai 
întâii* la pedepse, apoi pe lumea cealaltă 
în fundul Iadului.

Sfânta cruce, adevărul, sfânta drep
tate, cinstea şi omenia, îi păstrâză omului 
aici pe pământ, ce are el mai scump: cu
răţenia sufletului, âr dincolo în lumea cea
laltă îl conduc în împărăţia lui D-cjeu.

Ori şi care om, de la împărat pănă 
la cerşitor, de la bogat pănă la sărac, nu
mai şi numai atunci pote fi fericit pe acâstă 
lume, decă sufletul lui e ourat şi alb ca 
zăpada; din contră, decă sufletul lui e 
mânjit, e pătat seu pierdut chiar, aibă şi 
averile lui Iov, el este cea mai nefericită 
fiinţă de pe suprafaţa pământului!

*
Dragii mei parochienî!

Când am depus jurământul de paroch 
al vostru, de aici, de pe amvonul, în care 
atât de des şi cu atâta dragoste mă urc, 
am jurat între altele, că voiii veghia ne
contenit, ca să vă păstrez aceea, ce voi 
aveţi mai scump : curăţenia sufletelor vdstre.

Ei bine, acest jurământ vrâu să-l 
împlinesc: Vi-o spun verde, dragii mei pa-

rocÜíeiffí1, că în săptămânile din larmă ómení 
d’ai noştri ml-au spus lucruri grozave, de 
cari s’a înspăimântat sufletul meu!

ESfti unele din acestea: Cati dintre 
voi aţi fost la hramul sfintei nós&re bise
rici, aţi audit iubitele nume de dulce amin
tire ale binefăcătorilor şi ctitorilor bisericei 
nóstre; pentru cei cari n’au fost şi sunt 
mulţi de aceştia astăcjl aici, le mai cetesc 
odată:

„Grigorie voevod, Neagoe v©evod, 
Petru voevod, Aron voevod, Mihaiüv voe
vod, Scarl at voevod, Nicolae voevod, Gri- 
gorie voevod, Dimitrie voevod, Alesandru 
voevori, Alesandru voevod, Alesandru voe
vod, dómna Despina, dómna Sultana, d-na 
Stanca, dómna Stanca, dómna E *aterina, 
Emanuil, Zoe, Stanca, Maniu, Zamfira, 
Smaranda, Păuna, Maria, Dimitrie, mona- 
chul Ioassaf, Flórea, monachia Teofana, ie- 
rodiaconul Dionisie, Ioana, Ecaterina, A- 
drian, Paraschiva, Muşa,. David, Todoraşou, 
Mateiü, Petro, Toan, Stoica, monaohul Da- 
maschin, Ştefan, Stanca şi dómna Elena!“

„Toţi aceşti ctitori şi binefăcători au 
lăsat averea lor sfintei nóstre biserici cu 
un scop anumit, între altele ca din fondu
rile lor: să se dea stipendii la şcolarii si
litori şi săraci, să se dea în gerul iernii 
cisme şi haine la băieţii silitori şi săraci. 
Ei bine: Ml-au spus ómeni, că au fost 
ameninţaţi, că numai aşa vor căpăta băie
ţii lor cisme şi haine, dâcă vor veni: la bi
serică şi vor vota cu cutare, séu vor striga, 
să tráiéscá cutare! Că, dâcă vor vota alt>- 
fel şi vor striga alt-fel, nu vor căpăta nici 
cisme, nici haine, ba din contră, nu ea în 
trecut, când n’au plătit nimic, ci pe viitor 
vor ave să plătâscă câte 10 flbrenl la 
„Kindergarten“ şi câte 40 floreni la cele
lalte şeole, şi aşa mai departe.

Dragii mei parochienî! Acestea sunt 
ameninţări neiertate, cu cari ómeni în- 
drăsneţl vreau să nimicâscă, ce aveţi voi 
mai scump pe lume:. „Curăţenia sufletului 
vostru".

Apoi: Neuitaţii binefăcători şi ctitori 
ai sfintei nóstre biserici n’au lăsat averea 
lor, pentru-ca cu ea omeni nesocotiţi să 
vă cumpere sufletele vóstre!

Faceţi, cum vă índémná sufletul vos
tru; mergeţi pe calea sfintei dreptăţi îna
inte; nu vă fie témá, pentru-oă se vor 
găsi cu siguranţă ómeni d’ai lui Dumnedeu, 
cari după dreptare vor da copiilor voştri 
silitori şi săraci ce\ puţin atât, cât s’a dat 
păn’ acum, décá nu mai mult!

Nu vă temeţi absolut de nimic, dragii 
mei parochienî, pentru-că sunt mulţi omenii 
lui Dumnedeu, cari vor folosi sfânta; avere 
a binefăcătorilor şi ctitorilor sfintei nóstre 
biserici aşa, precum se cuvine, cu d-?eptate 
şi sfinţenie!

Gândiţi-vă, că atât aveţi şi voi mai 
scump, sufletul vostru dat vouă dela Dum
nedeu, şi nu-1 vmdeţl nicl-decum pentru 
un blid de linte!

Aduceţi-vă aminte de ticălosul de luda> 
Iscarioteanul, care, după ce a vândut pe 
d-nul nostru Isus Christos pentru HO de 
arginţi, i-a asvîrlit şi s’a spînejiurat!

Nu uiitaţi nicî-odată, că Dumnezeul 
moşilor, strămoşilor, părinţilor şi fraţilor 
noştri e Dumnezeul săracilor şi al celor 
lipsiţi! Âv<ţl nftdejde numai în El, că e 
mare şî puternic, dór nici decum în fiii 
ómenilor, întru cari nu este mântuire!!“

*
Şi acum, să ne întorcem cu toţii că- 

tră Stăpânul tuturor văzutelor şi nevăzu
telor şi să-l rugăm cu credinţă fierbinte şi 
neclintită:

dârz mosnégul; având spinarea încovoiată 
de greutatea celor 70 de anî, cu părul alb 
ca omătul ascuns sub o căciulă mare bru- 
mărie în felul ei, dér jărcuită cu genele 
stufóse şi tot albe, ascundând sub ele 
nisce ochi mari, vioi şi albaştri ca şi cerul 
senin, îmbrăcat cu pantaloni groşi de şă- 
iac la fel cu contomanul, ér în picióre cu 
opinci de pele de porc, legate cu aţe negre, 
de păr de capră. Numai sumanul îl cam 
da de smintelă, că era vechiű şi cu o mul
ţime de petice. Din causa frigului ne dă
durăm cam în bătaia sórelui, în dosul unui 
gard şi ascultând despre domnitorul Cuza, 
nici nu ţineam séma de crivăţ, care vîjia 
şi urla ca un lup flămând, spulberând omă
tul de pe case ca un nebun.

Mă uitam cu drag la moşnâg, ce pă
rea a fi printre ceilalţi săteni ca un stejar 
bătrân, din timpuri depărtate, lăsat ca se- 
mincer, ce se înălţă trufaş în codru, prin
tre copacii tineri.

— Măi băieţi?... (Jise la despărţire. 
De altele îţi uita, nu-ţî uita, da de domni
torul Cuza nici odată să nu uitaţi, că el

s’o pus mult pentru noi, deşi cam cu greu
tate nu-i vorbă, dar ne-o scos de sub ju
gul robiei. «?

Dumnedeu să-i ţie ţărna usóra!
— Să-i ţie!.... să-i ţie!.... strigară toţi.
Sórele mai şi mai să tréca délül şi

moş Ciocârtel nu mai mântuia.
— Mergeţi sănătoşi dragii mei! Am 

uitat însă să vă mai spun ceva.
— Dă, spune moş Ciocârtele, íncepuiű 

eu, că iaca te mai ascultăm o lăcă cu tot 
gerul.

— Iaca ce era să vă spun. De şi cio
coii o scos din domnie pe domnitorul Cuza, 
însă Dumnezeu o ţinut tot cu noi, căci 
ne-o trimes ca domnitor pe Măria Sa Ca- 
rol, regele de astădi, sub domnia căruia 
am ajuns (pl© frumóse şi fericite.

Priviţi!.... Astăzi avem şcoli în tóté 
oraşele, târgurile şi satele; avem drumuri 
de fier şi ne putem duce ca vântul unde 
ne-i fgândul; avem şosele petruite de nu 
ni-se mai rup căruţele în hârtopuri; avem 
doctori pe la sate, cari ne ajută când sun
tem bolnavi; avem biserici şi, gâci ce mai

avem?... Avem armată, bre!.... nu bocluc. 
Nu mai ducem frica duşmanilor, care altă
dată veneau şi îşi băteau joc de noi, în 
ţara nostră.

Aţi audit ce o păţit Turcii la Plevna?
— Hei-heiL. moş Ciocârtel!.... Despre 

asta întrâbă-mă pe mine, că şi eu am fost 
la resbel şi am ve<Jut cu ochii, începîi T<5- 
der a Irinei.

— Bine Toderică. Să scii că Dumi
nică am să viu la tine acasă să-mi spui...

— Da!.... să vii....
— Apoi cu bună sâma; mâne cu să

nătate; Dumne4eu să ne ajute şi să ne 
dea după gând şi inimă.

Comuna Banca (Tutova, România).

Călugăriţa.
(Din cartea „Insectele în limba, credinţele şi obi

ceiurile Românilor“ de Sim. FI. Marian.)

— Fine. —

A treia legendă, asemenea din Tran
silvania, oraşul Bistriţă, sună aşa:

„Un împărat a avut o fată oare, ori

şi câţi peţitori i-au venit, ea nici după 
unul n’a vrut să se mărite.

„Tată-so vecjând de la o vreme, că nu 
voesoe nici după un feoior să se mărite, 
s’a supărat şi luând’o cu nepusă masă 
a dus’o la o mănăstire ca s’o facă Călu
găriţă.

„Fata dintr'u început nu voia de loc 
să mârgă, dér la urma urmei cât de voie 
bună, cât de silă, s’a dus.

„După ce a întrat în mănăstire, ce
lelalte maici se puseră cu vorbă bună pe 
lângă dânsa, ca să o mângăie.

„Fata însă nici nu le băga în sémá, 
nevoind a asculta cuvintele lor.

„Şi aşa şl-a petrecut ea viaţa vreme 
de vre-o câteva luni.

„După-ce au trecut însă vre-o câteva 
luni la mijloc, aflară celelalte maici, că ea 
de aceea nu vorbesce ou densele, fiindcă 
se iubesce cu Dracul, care în tótá nóptea 
venea la dânsa şi o ţinâ în poveşti.

^AflAnd celelalte maici de fapta ei 
cea neruşinată şi păcătosă, au ţinnt Postul 
cel negru nouăzeci şi nouă de 4'Ie> astfel
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„Scolă-te, Dómne Dumnecfeul meu, 
înalţe-se mâna ta, nu uita pe séracii tăi 
tpănă în sfîrşit (Psalm IX , 82)....

Amin!

U L T I M E  S C I R 1 .
Budapesta, 1 Ianuarie. In dis

cursul ce l ’a ţinut a^î contele Şte
fan T i  sza , ca răspuns la felicitările 
ce i-s’au adus de cătră clubul liberal 
prin graiul deputatului F. Nagy, mi
nistrul preşedinte s’a jeluit amar 
asupra risipei de timp, ce s’a făcut 
în corpul legislativ în tot decursul 
anului. N ici o naţiune n’ar pierde 
mai mult ca Maghiarii prin sgudu- 
lirea credinţei în instituţia parlamen
tară; Maghiarii şî-ar pierde de odata 
cu credinţa acesta şi esist-enţa na
ţională, cacî singur parlamentul este 
adî pentru ei esponentul unităţii şi 
sforţărilor politice. Decă paladiul 
.acesta nu pote fi apărat, s’a sfîrşit 
cu desvoltarea milenară a terii şi 
cu viitorul naţiunei maghiare. Sunt 
înse speranţe ca parlamentul ma
ghiar va birui pericolele şi i-se va 
■da un nou avent. A  sosit mo
mentul, ca naţiunea maghiară s§ 
dea dovedi de forţă de vi6ţă prin 
.aceea, că va pune basele unei acti- 
vităti parlamentare consolidate şi 
-fructuose. Accentueză a lip ire» de 
^pactul de la 67.

New-york, 1 Ianuarie. Nnmerul 
celor morţi în catastrofa de la tea
trul Jroquois e mai mare de 700.

L itera tu ră .
A  apărut:

„Călindarul gospodarilor săteni“
pe anul 1904. Alcătuit de mai mulţi fe
ciori de gospodari. Bârlad. Tipografia şi 
librăria Caţafani. Preţul 50 bani. Pe co
perta acestui călindar oetira următorul 
anunţ: „Patru sute de ani se împlinesc la 
2 a lunei lui Cuptor, de când a trecut 
întru Domnul părintele Moldovei Ştefan 
Vodă cel mare şi sfânt. Ou aoest prilej 
va eşi o carte în care se cuprinde tot cc 
se povestesc despre el cu numele de : 
„Ştefan Vodă cel mare şi sfânt*, isto- 
-ridre şi cântece poporale. Cererile de 
cumpărare pentru cartea lui Ştefan Vodă 
şi Calendarul de faţă să se facă la „Re
dacţia Călindarului Gospodarilor săteni“ . 
Gara Zorleni (Tutova, România).

Stările in Banat la 1767.
(Memorandul lui Iosif II.)

(Urmare).

Notiţele itinerariului varsă lumină 
■asupra prelaţilor şi a păstorilor bisericei 
gr. or. din Banat. Pe basa acestora con
statăm. că deşi unii dintr’înşii n’au fost 
liberi de pasiuni lumeseî, totuşi cârja ar- 
chipăstorâscă se afla In mâna unor bărbaţi 
luminaţi, devotaţi bisericei şi neamului lor.

Pe Dionisie, archi mândri tul mănăstirei 
Bezdin, ni-1 arată a fi bărbat luminat, dér

că s’a ales din ea numai o gujulie ciudată 
căreia i-au pus apoi numele Călugăriţă“ .

In fine a patra şi tot-odată ultima 
legendă a Călugăriţei aşişderea din Tran
silvania, com. Buduş de lângă Bistriţa, sună 
precum urmăză :

„Dice că Dracul, dnoă-ae pe pustii şi 
mână-o-ar aoolo unde a înserat, a avut o 
•fată forte rea, aşa de rea, că nu mai av6 
păreche în lame.

„Văcjend d© la o vreme Dracul, că el 
măcar că e Drac, nu pote s’o scotă la ca
păt cu fiica sa, a hotftrît s’o ducă la mă
năstire şi aoolo s’o facă Călugăriţă, cuge
tând în mintea sa, că prin acăsta i-se va 
pocăi fata şi s« va mai îmblânzi din ze- 
rludă oe era.

,Insă fata tot zăludă şi rea a rămas, 
•după cum a fost şi mai înainte, şi atâtea 
mirozenii oe ffccea, de nu mai era modru 
>să ajungă la vre-un bine.

„Dumne^e», care nu putea suferi pe 
de o parte ca o fată de drac să petrăcă 
fîn mănăstire, ăr pe de altă parte, văcjend 
tcă poma oea rea a Necuratului îşi face de

GAZETA

viclean şi învrăşbit ou episcopul din Tirni- 
şora, cu care e nemulţumit. „Bei ihm ist 
der Parthenius eingesperrt, ho einmal durch- 
gegangen, aber wieder gefangen worden. 
Dessen Verbrechen besteht in puncto So- 
domiae“. Sunt măgulitore cele sorise des
pre conducătorii dieceselor Arad şi Carau- 
sebeş-Verşeţ. Despre Pahomie Knezevich, 
administratorul diecesei Aradului, observă 
că şî-a făcut studiile la Halle în Saxonia 
şi că vorbesce bine nemţesce, er despre 
episcopul Gheorghievich, care întru întîm- 
pinarea lui Iosif venise de la Verşeţ la 
Caransebeş, dice: „sonst fände sich hier zu 
Karansebes der Bischof von Versez ein, 
der [ein guter alter Mann zu sein scheint“ . 
Altul e tonul în care scrie despre episcopul 
Ţimişorei. Arătând că preoţii gr. or. Românii
si Serbii din Banat, portă ură neîmpăcat*
* • • f / * faţă de Maghiari, dorind mai bine a-se
militarisa decât a fi stăpâniţi de ei, die« : 
„vom Temesvarer bisohoff sagte man viel 
übles im interesse und in der liebw, är la 
alt loc: „In religionssaehen ist der Grie
chische bischoff sehr fein, ein liebhaber 
von geld und von weibern, kann gut teutsch 
seine bedriiekungen seyn gross, die popen 
gehen gegen 1200 în Banat, er exeommuni- 
cirt leicht, welches eintragt, sein protopop 
alt, aber sehr eifrig für abstellung deren 
gebrechen, hat heimlich alles angegeben“ .

Pe temeiul notiţelor acestui itinera- 
riu a compus Iosif II un memorand volu
minos, arătând tot-odată mijlocele potrivite 
pentru îndreptarea abusurilor şi a stărilor 
nesănătose din Bănat.

Partea I primă a memorandului trac- 
t£ză despre afacerile religiöse şi poliţiale; 
a II despre administraţiunea camerală şi 
despre justiţie; a III despre afacerile mili
tare. Starea culturală a Românilor, a Şer
bilor şi a conducătorilor lor, o presentă în 

, colori posomorite.
„Statul preoţesc, <fice Iosif. se com

pune de regulă din indivizi, cari nu sciu 
nici ceti, nici scrie şi cari nu sunt capa
bili de tîlcuirea evangheliilor şi a scripte-, 
lor sânte. Astfel de indivieji nu sunt capa- f 
bili să înrîureze în mod bine-făcâtor asu
pra educaţiunei şi a moravurilor credincio
şilor. Şi totuşi poporul român şi serbesc 
se supune ot besce preoţilor, oeee-ce la Ro
mâni este a-se atribui mai cu semă igno
ranţei şi stupidităţii (wegen unbeschreibli
cher Ignoranz und Stupidität), de care 
sunt cuprinşi. Despre călugări cjice, că mulţi 
sunt de o cultură înaltă, care nu numai 
că posed cunoscinţe liinbintiee, ci şi-au fă
cut studiile la Viena, la Halle şi la alte 
universităţi din străinătate. Din şirul lor 
se aleg cu tot dreptul episcopii gr. or.

„Despre educaţiunea. tinerimei nu 
pote să fie vorbă nici la Români, nici la 
Sârbi, pentru-că nici unii, nici alţii n’au 
şcole poporale. Chiar şi chinezii sunt anal
fabeţi şi sunt nevoiţi să publice cu graiü. 
viu ordinaţiunile aduse de husari. Rugările 
şi plânsorile le concipiâza de regulă vr’un 
preot mai harnic în manuarea condeiului, 
care de multe-orl scrie cum îl taie capul, fără

cap cu mirozeniile ei cele nesuferite, a pre- 
făcut’o într’o gujulie.

„Şi aoestei gujuliî i au pus apoi ce
lelalte surori numele Călugăriţă, şi de 
atunci Călugăriţă se chemă ea şi pănă în 
(fiua de astăzi“ .

Afară de legendele înşirate pănă aici 
mai există., tot la Românii din Transilva
nia, încă şi următorele credinţe despre 
Călugăriţă:

Chlugăriţa e fata Satanei ‘ ) 
Călugăriţă a călca nu e bine 2) 
Călugăriţă mortă a afla e semn rău3) 
Călugăriţe multe a vedé e semn de 

un an bun4).
Călugăriţe printre grâie a vede e 

semn de vreme căldur0să 5).
Călugăriţă pe drumuri a vede e semn 

de vremi rele 6),

*) Cred. Rom. din Buduş de lângă Bistriţa.
2) Cred. Rom. din Socol.
3) Cred. Rom. din Ercea.
4) Cred. Rom din Fărăgău.
•) Cred. Rom. din Milaş.
•j Cred. Rom. din Ormeniş.

ca petenţii să aibă cunoscinţă despre ceea- 
ce se scrie în numele lor. Preoţii fiind de 
regulă şi lucrători de pământ, se ocupă în 
detrimentul păstoriei şi cu economia.

„Aprópe în tóté comunele bănăţene, 
locuite de Români, séu de Sârbi, sunt\mai 
mulţi preoţi, ceea-ce nu este spre folosul 
preoţimei. Făcându-i-se propunerea a şterge 
pe unii din şirul parochilor, observă împă
ratul : că nu este consult a-se face acésta, 
din motiv, că liturghia grecéscá reclamă 
ca cel puţin 2 preoţi să iee parte la săvîr- 
şirea ei. Cu tóté acestea crede, că trebue 
să se micşoreze numărul păstorilor de rit 
grecesc, însă numai în timpuri mai înde
părtate, şi tot-dăuna numai prin ordinaţiuni 
speoiale.

, Observările lui Iosif, referitóre laepis-
'Cerbilor şi a Românilor din Banat, 

sutio puţin măgulitore. El dice: că spesele 
pentru întreţinerea curţilor episcopescl sunt 
forte neînsemnate, de óre-oe ca argaţi de 
curte, ca vizitii şi oa servitori se aplică de 
obiceiü astfel de flăcăi, cari sub cuvânt oă 
vor fi hirotoniţi de preoţi în comunele lor 
natale, fac în decursul mai multor ani ser
vicii gratuite episcopilor. Despre episcopul 
Timişorei orede, că ar fi persona cea mai 
potrivită, de care s’ar pute folosi curtea, 
la propagarea uniunei în Banat, decă s’ar 
afla mijlóoele de lipsă pentru a-i sătura lă
comia lui de bani.

„Afacerile bisericei gr. or. le ţine 
împeratul, după a sa convingere, atât de 
încurcate, încât nici deputaţiunea iliri^ă- 
aulioă, nici chiar congresele bisericesc! nu 
sunt capabile de a le regula cu una cu 
două, şi de óre ce la astfel de întruniri în 
înţelesul constituţiunei bisericesc!, trebue 
să fie de faţă un comisar regesc, ér trimi
terea unui Maghiar ar vătăma sentimentele 
Şerbilor, car! au aversiune şi urăsc Ma
ghiarii, de aceea Iosif propune: a ţine 3 
scaune episcopescl vacante, prin acésta 
curtea ar câştiga mulţi partisanl din şirul 
dignitarilor şi archimandriţilor, poftitori de 
mitră, şi şi-ar câştiga un stâlp puternic 
pentru realisarea planurilor ei. împăratul 
propune în fine: a se înfiinţa pe spesele 
statului o tipografie în Timişora pentru ti
părirea cărţilor bisericesc!, astfel s ar curma 
relaţiunile de prietenie, cari le întreţin 
Sârbii cu biserica moscovită.

(Va urraa,>

Călindarul Plugarului
în  editura tipografiei A. Mure

şianu, Braşov, a apărut „Călindarul 
Plugarului“ pe anul visect 1904. —  
Anul X II.

Ca şi în anii trecuţi, aşa şi anul 
acesta „Călindarul plugaruluiu, fidel 
numelui seu, întră în casele cărtu
rarilor noştri dela sate, ca prin în- 
vetăturî şi poveţe din ramura eco
nomiei, se le îmbogăţâscă cunoscin- 
ţele şi se-i îndemne la muncă raţio
nală, servindu-le tot-odată de căleuză 
în vieţa practică.

Călugăriţă mortă de vei afla, îngro- 
p’o, că vei ave un bine7).

Călugăriţă mortă de vei afla, ia ţă- 
rînă de sub densa, că e bună de leac8).

Călugăriţe în muşinoe de vei afla, e 
semn de vreme frumosă9)

Călugăriţă mâncată de furnici de vei 
afla, e semn c4 are să fie tómná lungă ,0).

Călugăriţă tomna târejiu de vei afla 
e semn că are să fie érna mole ll)

De ai batere de inimă strînge capete 
de Călugăriţă şi le pune la piciorul patu
lui, că e bine12).

De vrei să împaci pe cineva, dă-i pi- 
cióre de Călugăriţă în vinars, că are să-ţi 
dea pace 13).

Când cineva nu încape de tine, pu- 
ne-i capete de Călugăriţă în vinars, că mai

7) Cred. Rom. din Fărăgău.
8) Cred. Rom. din Socol.
9) Cred. Rom. din B&la.
10) Cred. Rom. din Ţag.
u) Cred. Rom. di» Fărăgău.
12) Cred Rom. din Ţag.
!3) Cred. Rom. din Moeiü.

Cei cari se vor grăbi a-şî pro
cura „ Călindarul Plugarului“ or mai 
avó, în afară de acésta, prilegiu de- 
a-şî petrece cu el câte-va óre vesele 
şi senine, cetind bucăţile alese ce le 
cuprinde în partea literară şi distrac
tivă, în care se publică câte-va piese 
alese, anecdote, glume şi poveţe.

Conţinutul „Călindarului Plugaru
lu i“ este următorul:

In frunte se află o ilustraţie: (Ora
şul Braşov). Urmézá cronologia anului 
1904. — Regentul anului, — Sărbătorile 
si alte dile schimbătore. — Calculul săr
bătorilor mai mari. — Posturile la răsă- 
ritenî. — Caracterul anului 1904. — Ur
meză partea strict calendaristică: cele 12 
luni ale anului, la fie-care lună dându-se 
sfaturi asupra lucrărilor, ce are să le facă 
economul, care ţine să-şi porte economia 
după tóté cerinţele. — Urmézá genealogia 
domnitorilor din Etf.JjPcK J— Taxele tele
gramelor şi poştale. — Taxele pentru epis
tole. — Taxele pentru pachete şi pentru 
porto-tarif după greutate, in partea acésta 
se dau numărose indicaţiuni cu privire la 
regulele de observat la trimiterile de scri
sori, bani şi pachete. — In rubrica timbre 
şi taxă se arată, ce anume timbre şi taxe 
se cer la tot felul de petiţiunî, docu- 

!. mente etc.
Rubrioa tergurilor e fórte bogată. 

După datele oficióse din nou îndreptate şi 
publicate de ministeriul de comerciü se 
arată târgurile libere din Ardei, Banat şi 
Ţera ungurescă, cu observaţiunile nece
sare, apoi târgurile din Bucovina, şi un 
adaus la târgurile din Bănat şi Ungaria, 
precum şi târgurile aranjate după lună.

Fartea economică a Călindarului con
ţine următorele articole scrise de colabo
ratorul nostru economic d. I. Georgescu) 
anume: „Industria de casă — seceriş de 
érná“, un articol instructiv despre marile 
fölöse ce le aduce ţăranului nostru indus
tria de casă; „Cultura nucilor“, „Cultura 
prunilor“ ; „Ciuma cartofilor“ ; „Bóla de 
gură şi de unghii la vite“ .

In  partea literară se publică trei 
poesii alese : „Codrule Măria-Ta“fşi „Doina“ 
de M. Eminescu, apoi „Cântec românesc“ 
de G. Coşbuc. Urmézá o istorisire fdrte in
teresantă: „Cuza Vodă şi ţăranii“ , scrisă 
de colaboratorul nostru d. Gr. N. Coatu 
(Banca, jud. Tutova, România) într’o limbă 
neaoşe moldovenescă ce séméná mult cu 
limba ce se vorbesce la Românii din 
Transilvania.

Urmézá după scésta un interesant 
episod din viéta directorului de scóle Ga- 
vril Munteanu, scris de G. Bariţiu, şi o 
caracterisare, de C. Bolliac.

Se publică apoi Poveţe interesante şi 
instructive, ér la urmă Anecdote şi glume.

Partea restantă cuprinde anunţuri pe 
mai multe pagine.

*

„Călindarul Plugarului“ costă esem- 
plarul 44 bani -j- porto, şi se vinde la ti
pografia A. Mureşianu, la librăria H. Zeid- 
ner Braşov (care are şi depositul pentru 
vândetorii de călindare) şi în tóté l i b r ă 
r i i l e .  Aşa în librăriile din Arad, Agnita, 
Blaşiă, Baia-mare, Bistriţa. Caransebeş, 
Cernăuţi, Cohalrn, Elisabetopole, Făgăraş, 
Gherla, Lugosiü, Mediaş, Oradea-mare, 
Oraviţa, Orăştie, Rşginul săsesc, Sibiiu, 
Cluj, Sătmar, Sebeşifi, Timişora etc.

Abonaţii diarului nostru, pot se co
mande călindare de-odată cu reînoirea 
abonamentului.

Pagina 6.

mult nu ţl-a dice nici o vorbă trăgănată14) 
Când oineva ţl-a furat ceva şi nu vrea 

să-ţi spună, dă-i vinars de pe capete de 
Călugăriţe, că-ţl va spune to t15).

Când e oineva în năcaz mare, dă-i 
trei Călugăriţe la casă, şi pune-1 să şi-le 
alunge el, că ducendu-se i-or duce şi su
părarea 16).

Dócá ai o femeie rea, pure-i trei Că
lugăriţe nóptea sub cap, că se va pocăi, 
numai trebue să cjicí séra de trei ori în 
trei (file după olaltă urmátórea descântecă:

Călugăriţă 
Cu necredinţă,
St. Petru te-o înveţat,
St. Petru te-o mânat 
Sé faci bine 
La creştine,
Sé dai învăţătură 
La cei fără învăţătură, 
învăţătură ai dat,
Dér’ rău te-ai purtat,
Că ai spus

14j Cred. Rom. din Ţag.
I5') Cred. Rom. din Mociü.. 
ta) Cred. Rom, din Fărăgău.
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Dări de séma.
Am primit în timpul din urmă la 

Redacţie numerose dări de sómá şi mulţu
miri publice asupra sumelor intrate din in
cidentul diferitelor petreceri şi întruniri 
românescl. Nu le-am putut publica pe tóté, 
parte pentru estensiunea lor, parte din 
oausa lipsei de spaţiu. Ar fi de dorit, ca 
d-uii cari ne trimet spre publicare astfel 
de dări de sómá, sé caute a-le reduce la 
scurţimea posibilă, căci nouă spaţiul Zia
rului ne e scump şi de cele mai multe 
ori suntem siliţi a amâna publicarea lor din 
causă, că d-mi cari ni le trimit dau o es- 
tensiune prea mare. Nam voi ca prin refu- 
sare, sé neîndreptăţim pe unii şi alţii, ce
rem îns£, ca né se ţină semă şi de spaţiul 
<ji&ruiui.

Tocmai din căuşele arătate, ne vedem 
siliţi a da aici în resuroat scurt dările de 
sémá pe cari i^j^e-rsiQi putut publica în 
întregime aşa cum ni s’au trimis. Anume :

Din Mureş Decea, ne-au trimis d-nii: 
Iosif Bogdan şi MiobaiS Ştef o dare de 
semă despre sumele intrate cu ocasia pe- 
trneerei din 28 Aug. în Mureş-Uiora. S’au 
încassat cu totul 801 cor. 20 bani, din 
C're s’au spesat 141 corone 10 b., rămâ
nând venit curat 160 cor. 10 b., care sumă 
s’k predat curatoratului bisericesc din M. 
Decea pentru a se adauge la fondul de edi
ficare a bisericei.

— Din Viştea-inf. ne au trimis d-nii 
Nic. Borza şi G. Bceru o dare de semă 
asupra sumelor intrate cu ocasiunea sera
tei poporale aranjaţii de „Reun. p. biblio
teca pop.“ de acoio. Au întrat 15 cor. 30 
b., ér de ia d-1 Dr. I. Şenchea adv. cărţi 
în valóre de 20 cor., în folosul reuniunei.
— Comitetul Reuniunei fem. rom. din liu- 
cium-şasa dă séma despre suma de 20 cor. 
50 b. ce a întrat ca contribuirl peste taxă 
cu ocasia petrecerei de la 30 Aug. în fa
vorul reuniunei.

— D-l Dr. Gavril Buzura dă sémá de 
sumele intrate cu ocasiunea petrecerei 
aranjate la 21 August în Lăpuşul ung. în 
favorul zidirei bisericei gr. or. din Robia 
şi a şcoiei gr. cat. din Lăpuşul ung. S’au 
încassat 3 8 cor. 40 b., s’au spesat 158 
cor., a rămas venit curat 150 cor. 40 b.

— D-nii Dr. Aurel Justian şi Ioan 
Maxim  dau semă despre sumele intrate 
cu ocasia petrecerei din Sâmpetrul-de-Câm- 
pie ţinută la 28 Aug. S’au încassat ca 
oferte: 87 cor. in favorul bisericei gr. cat. 
din Sâmpetrul-de-Câmpie.

— D-nii Zaheiü Borcoman, George 
Forsca şi Í. Săracu din Cohalm dau sémá 
despre suma de 150 cor. 60 b„, ce a întrat 
cu ocasia reprezentaţiei teatrale de la 21 
Nov. aranjată. în Cohalm. După achitarea 
speseíor a rémas venit curat 46 cor. 22 b. 
care s’a dat fondului bibliotecei.

— In numele învăţătorilor din Zér- 
nescl, d-1 Bart. Bude aduce mulţumite 
d-iui căpitan N. I. Aghirescu din marele 
stat major al armatei române pentru „Stu- 
dul résbóielor moderne“ dăruit bibliotecei 
şcol. din Zemescî.

— D-l Traian Novac, secretarul Reu- 
niunei meseriaşilor şi economilor români

din A. Ialia dă s6mă despte sumele c> «au 
întrat cu ocasia representaţiei teatral» de 
la 21 Sept. Au îutrat cu totul 168 coj. 40
b., s’a cheltuit 103 cur. 40 bani, a Hma» 
venit curat 65 cor.

Representaţii, concerte şi petreceri.
Tinerimea inteligentă română din 

Şard şi împrejurime, va aranja o produo- 
ţiune dedaroatorică teatrală urmată de 
dans, la 1/14 Ianuarie 1904 (Anul-nou) în 
sala şc01ei de acolo. Venitul curat e des
tinat pentru şc01ă. începutul la 7 óre séra. 
Preţul de întrare: de persóná 1 cor. Con- 
tribuir! peste taxa de întrare se prirţesc 
cu mulţumită, şi se vor publica.

Program: 1) „Mórtea lui Gelu8 poe- 
sie de G. Coşbtic. 2) „Nobila cerşitore“ 
comedie într’un act, de V. Alexandri. 3) 
„La oglindă" poesie de G. Coşbuc. 4) „Pe 
văijut“ monolog de Duţu. Dans.

— Corul bisericei gr. or. ro
Deva. invită la concertul îrnpreunav'Uu 
representaţie teatrală, ce se Ta ţi né Vi
neri la 26 Dec. v. (8 Ian. n. a doua <̂i 
de Crăciun) în sala „Redout“ din Deva. 
Preţurile de întrare, de personă: loc I
2 cor.; loc Il-le» 1 cor. 40 bani; Ioc lll-lea
1 cor; Partere 80 bani; Galerie 50 bani. 
începutul precis la 71/, óre sera. Venitul 
curat este destinat pentru ridicarea tur
nului la bis. gr. or. din Deva.

Program: 1. l )GDîma:  „O, ce veste 
minunată" colindă pentru cor bărb. 2) 
Două cântări, pentru cor mixt: a. T. Po- 
poviciu: „Fóie verde pup de crin.** b. G. 
Dima: „Mândruliţă de demult“ . 3) I. Diir- 
r.er: „Furtuna“ pentru cor bărb. II. „P ic
torul fără voie“, comedie într’un act de
A. Popp. „Ţiganul şi Ursóica“ monolog 
de Th. Speranţă, predat de d-1 Ioan Şiller 
înv. „Dragoste copilărescă“ , comedie în
tr’un act de Murai loc. de Dr. J. Sie- 
gescu. Urmézá dans.

— Reuniunea română de cântări şi 
musică din Bocşa montană sub conduce
rea d-lui Mihaiü Costeacu învăţător, aran- 
gâză în 26 Decemvrie 1903 (8 Ianuarie 
1904) primul Concert în sala hotelului la 
„Cerbul de Aur“ din Bocşa mont. în fa
vorul fondului reuniunei. Preţul de întrare: 
Loc I 1 cor. 60 bani f loc II 1 cor. 20 
bani; loc III 1 cor. Partere 80 bani. în
ceputul la 8 óre séra. După producţiune 
urmâză joc.

Program: 1) A. Sequens: „Imn de 
Herovic“ op. 9 cor mixt. 2) Const. M. 
Cordoneanu: „Dér n’a fost vis* cor mixt. 3) 
N. Joneseu: „Hora de la Drăgăşeni“ cor 
mixt. 4) A. Sequens: „Dorul meu“ , cor 
mixt 5) „Prea târdiu“ solo de bariton 
cântat de d-1 Petru Băieanu cu acompa
niament de orhestră. 6) J. Vidu : „Marşul 
lui Mihail eroul“ cor mixt cu orhestră. In 
pausă se va juca jocul naţional „Călu- 
şeriul“ .

— Tinerimea studidsă română din 
Mediaş şi împrejurime învită la petrece
rea de ernă împreunată cu teatru, cân
tări şi decUmări, ce o va aranja Vineri 
în 8 Ianuarie st. n. 1904, 26 Dec. st. v. 
1903 a doua $i de Crăciun în sala cea 
mare de la hotel „Strugure* (Traube) în 
Mediaş. începutul la 772 óre séra. Veni
tul curat este destinat întru ajutorarea 
plătirei fruntariului bisericei gr. or. din

Mediaş. Bilete se pot căpăta pănă séra la 
d-1 Filon Necşa învăţător în loc, érá séra 
la cassă prin d-1 Ioan Fodorean cassariu 
preot în Moşna. Preţul de întrare locul I 
de persdnă 1 cor. 60 bani; loc II de per- 
s0nă 1 cor. 40 bani; loc III de persóná
1 cor. 20 bani; locul de stat 80 bani; ga
lerie şetjut 60 bani; galerie stat 30 bani. 
Oferte marinimóse se primesc cu mulţă- 
raită şi se vor publica.

Program: 1) Sergentul, poesie de V. 
Alexandri,.declamată de d-ş0ra Lucreţia 
Fageţan. 2) Creditorii, comedie într’un 
act de V. Alexandri. 3) Patru păstor!, 
poesie de P. Popovici esecutată de corul 
femeesc. 4) Vivandiera, scenă militară de
V. Alexandri. 5) Hora ostaşilor români, 
poesie de Th. Georgescu, cor mixt. 6) 
Şe(jăt0rea la sate, de N. Iosif. 7) Ţiganul 
cinstit, anecdotă de Th. Speranţă, repro
dusă de d-1 T. Popa. 8) Tablou viu (Nas- 
cerea d-lui Chr.) 9) Se va juca: „Căluşe* 
rul, bătuta şi romanul“.

— O petrecere împreunată cu concert 
şi producţiune declaraatorică teatrală vor 
aranja învăţătorii români din prot. Alma- 
şului şi inteligenţa din jur în 14 Ianuarie 
st. n. 1904 (gliua anului nou) în scóla gr. 
cat. din „Bucium“ (Vérmező). Venitul cu
rat e destinat parte în favorul bisericei 
din loc, parte pentru masa studenţilor, 
începutul la 6 óre séra. Preţul de întrare
I cor. 60 bani, de familie pănă la 3 mera- 
rabri 3 cor., de la 3 membri în sus 4 cor. 
Ofertele marinimóse se vor chita în public.

— Reuniunea femeilor române din 
Zernesci invită i» balul împreunat cu tom
bolă ce se va arangia Marţi în 19 Ianuarie 
st. n, 1904 în sala hotelului „Zérnesci“ . 
începutul la 8 óre séra. Preţul de întrare: 
de personă 2 corone, de familie 3 corone. 
Oferte marinimóse se primesc cu rnulţă- 
mită şi se vor publica. In pausă se va 
juca „Căluşarul“ şi „Bătuta*.

— Corpul învăţător'sc, împreună cu ti
nerimea română din Feldiőra învită la 
producţiunea teatrală-deolamatorică, ce se 
va arangia Vineri, în 26 Decemvrie v. 
1903 (8 Ianuarie n.) (a doua (̂ i de Cră
ciun), în sala cea mare a hotelului co
munal. începutul la 7 óre séra. Preţul de 
întrare : de personă looul I 1 coróná, locul
II 60 bani, locul III 40 bani. Venitul curat 
este destinat pentru scopuri filantropice.

P r o g r a m :  1) ,Plâcă Lina la fân- 
ţână“ , de T. Popovici, esecutată de ti
nerime. 2) „Ruga de la Chiseteu“, comedie 
poporală de I. Vulcan, predată de tine
rime. 3) „Capra cu ie<jî“ , piesă teatrală 
de N. Baiaş, predată de elevii şcdlei. 4) 
„Ţiganul la térg“ , dialog de B. Suciu, 
predat de 5) „Arvinte şi Pepelea* co
medie de V. Alexandri, predată de învă
ţători. După producţiune vor urma jocu
rile naţionale „Căluşarul“ şi „Bătuta“ , în 
urmă joc.

— Tinerimea română din Codlea in
vită la petrecerea musicală teatrală, ce o 
va arangia Vineri, în 26 Decemvrie v. 
1903 (a doua <̂i de Crăciun) (8 Ian. n. 
1904) în sala cea mare de la „Sfat“ . în
ceputul la.7 óre séra. Preţul de întrare: 
de pers0nă locul I 1 cor. 30 b., locul II
1 cor., locul III 80 bani. Marinimósele 
oferte în favorul bisericei se primesc cu 
mulţămită şi se vor publica.

P r o g r a m :  L „Oştâuul român8,

cor mixt de *** 2) „O colindă“ , cor băr
bătesc de 3) „Sub crengi de soc“ , cor 
mixt de H. Kirschner. 4) „Două cântece 
poporale“ , de A Bena. 5) Teatru: -„Vis- 
tavoiul Marcu*, comedie în 3 acte de T  
Alexi. După producţiune urm^ză dans.

— Corpul înveţătoresc de la şcola 
gr. or. română din Poiana-Merului învită 
la producţiunea declamatorică-rausicală- 
teatrală împreunată cu dans, ce se va 
arangia Vineri în 26 Decemvrie v. 1903 
(8 Ianuarie n.) (a doua de Crăciun), în 
localul şc(51 ei din loc. Începutul la 7 <5re 
sera. Preţul de întrare: de familie 2 co- 
r6ne, de persdnă 1 cor. Ofertele marini- 
mdse se primesc cu mulţămită şi se vor 
publica. Venitul curat este destinat pen
tru ^procurarea de utensilii şi recuisite 
şcolare.

P r o g r a m :  1) „Cântare“, esecutată 
de corul elevilor de clasa IlI-a. 2) „Decla- 
mare“. 3) „Cântare* esecutată de corul 
elevilor de clasa Il-a. 4) „Vecinătatea pe- 
riculosă“, co m e d ie  de M. Baiulescu. 5) 
„Cântare“ , esecutată de corul elevilor de 
clasa Il-a. 6) „Dialog". 7) „Arvinte şi Pe
pelea“ , comedie de Vasile Alexandri. După 
producţiune urmeză dans.

— Societatea sodalilor români „Lu
mina“ din Braşov va da o producţiui e 
şi petrecere colegială Joi îo 25 Decemvrie 
v. 1903 (diua de Crăciun) în sala hotelului 
„Orient* Nr. 1. începutul Ia 7 6re săra. 
Corurile se dirigiază de d-1 învăţător N. 
Oancea jun. Intrarea de persdnă 1 cor. 
20 bani. Studenţii 80 bani. NB. Ofertele 
marinimdse se primesc cu mulţămită şi se 
vor publica. Venitul curat e destinat pen
tru ajutorarea sodalilor români din Braşov.

P r o g r a m :  1) „Colo’n sus“ , colindă 
de T. Popovici. 2) Declamaţiune. 3) Ţ i
ganul ia târg, dialog de Era. Suciu. 4) 
Pe orisont departe, de Mendelsohn, 5) De- 
clamaţiune. 6) Cântecul Marinarilor, marş 
de T. Fiondor. 7) Declamaţiune. 8) Musică 
9) Teatru: „Bicicleta la Mahala“ , comedie 
în 3 acte de Theochar Alexi.

I Í Í L T E  Ş I  D E  T O T S .
T a n  u r i a ş

L ’Écho de l’armée“ cu data de 6 
Dec. a. c., aduce urmátórele interesante 
ameuunte asupr* ultimului tun construit 
în America.

încercat de cnrênd, acest uriaş al 
speciei a dat resnltate minunate în privinţa 
solidităţii şi a justeţei tragerei.

Acest nou tun, care a costat un mi
lion, este destinat apărărei cóstelor. El 
măsorâ 15 m. 11 de lungime, adecă înăl
ţimea unei case cu cinci etaje. Cine va 
mai îndrăsni vre-odată să ancoreze în faţa 
unui asemenea monstru, care cântăresce
130.000 kgr. şi trimete la 33 klm. un obuz 
de 1087 kgr?

încărcătura sa de 290 kgr. pulbere 
dă proiectilului o viteză de 701 m. pe se
cundă, viteză enormă faţă de cele 1087 
kgr. ale proiectilului, dér forte slabă când 
ne gândim că lumina străbate 75.000 de 
leghil pe secundă.

Şi la pismaşii lui Isus,
Că te-ai arătat 
Şi te-ai desvălit,
Pănă Dumnezeu te-o pedepsit. 
£tâ şi eu am 
O femeie 
Ca o scânteie,
Rea de gură 
Şi fă fă învfiţătură,
Rea de tote 
De nu mai p6te.
Rea
Pismătărea
Celuitore,
Pismuitâre,
Făr’ de stare,
Făr’ de hodină,
Făr’ de splină 
Cu inima de râu plină.
Tu Călagăriţâţ 
Fără credinţă,
De Dumnezeu bătută,
De omeni hulită 
Şi huiduită,
Fă-mi bună 
Astă nevastă,
Şi din rea şi neeredinciosă 
Fă-o bună şi credinci6să,
Din înşelătore 
Şi pismuitore 
Fă-o bună şi iubitore,
Că de nu
Vai de capul teu,

Vai de némul teu.
Că pe el m’oiü sui 
Şi tot l’oiü sdrobi,
Pe el m’oiü arunca 
Şi tot l’oiü sf*rma!

Descânteca acésta însă numai atunci 
se prinde, oând nevasta e mai tînără, decât 
bărbatullT)

Dâeă ai copii blestemaţi, trup de Că
lugăriţă uscat şi sfărîmat ca făină şi mes
tecat cu zahăr în apă de le vei da, se 
vor canoni pentru păcatele ispăşite 18)

Fată blestemată şi neascultátóre decă 
la casă vei ave, pune-i trup de Călugă
riţă în sîn când dórme, că se va îndrepta 
şi mai ales décá vei rosti urmátórea des- 
cântecă:

Rea ai fost Călugăriţă,
Cu necredinţă,
Şi te-ai făcut bună,
Rea mi-I fata,
Că n’ascultă de tată>so 
De mamă-sa,
De fraţii ei,
De surorile ei,
De némurile ei:

17) Dat. şi cred. Rom. din Fărăgău.
18) Dat. şi cred. Rom. din Băla.

Fă din ea bună,
Ascultătore,
Invoitore,
De părinţi iubitore,
De nemuri înruşinătore.
Ptiu Călugăriţă,
Fără credinţă,
Fă-o
Prefâ-o,
Indreptă-o
Deşteptă-o,
Se fie mint.6să 
Şi credinciosă!

Când se rostesoe descânteca aoăsta, 
atunci i-se bagă în sîn Călugăriţa, şi decă 
fata se mişcă, e semn că se va îndrepta, 
de nu se va mişca, e semn că nu se va 
îndrepta ,9)

Când ai puscea seu puschea pe limbă 
svîrleţî o Călugăriţă peste cap, că-ţl va 
trece 20)

In fine când ai buboie, călăresce-le
cu atâtea Călugăriţe, câte buboie ai, că
ţi-se vor trece şi mai ales d6că vei 4i°e
şi următorea descântecă:

BuboiU, buboia 
Mare ca un muşinoiii,

19) Dat. şi cred. Rom. din Băla.
20) Cred. Rom. din Socol.

Din mare ce eşti 
Să treci,
Sé te petreci 
Să te faci mic,
Pitic,
Cât un fir de mac,
Cât un vârf de ac,
Ba şi mai mic,
Că de nu
Étá astă Călugăriţă 
Te va mânca,
De nici urmă nu ţl-a rémáné,
Nici viţâ 

Nici porodiţă,
Nici sămânţă 
Numa vestea 
Şi povestea 
C’ai fost 
Tare prost.

După ce în chipul acesta se descântă 
de trei ori fie-care buboiü, Călugăriţa se 
íngrópá sub talpa casei, că numai aşa ei 
dă léc 2l).

2l) Dat. şi cred. Rom. din Milaş. — Tote le
gendele, datinele şi credinţele, cuprinse în acest 
articol, mi lea comunicat d-1 Th. A. Bogdan. învă-- 
ţăcor în Bistriţă.
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Este uşor de înţeles, cât sunt de nu- 
mőróse greutăţile pe cari le presintă ma
nevra unui tun, în ţrâva căruia ar putó sé 
între nouă ómenl unul peste altul. Intr’a- 
devér: spre a-l esperimenta, a trebuit sé 
se oonstruósoá anume nisoe adevărate fun
daţii în boton şi nisce schele de lemn pen
tru servenţi.

La încărcare trei-c|e0* de omeuî tre- 
bue ső împingă de-odată proiectilul în ca
meră, ér pulberea — într’o celuloză fără 
fum — este aşe4ată în saci de câte 60 
klgr, pe care 6 ómenl îi aduc î«  spate şi 
îi depun în camera de oţel a cnlotei, cum 
se depun sacii de făiuă la întrarea în 
moră. Nu-i de glumit ou o asemenea moră 
oare, când macină, aruncă pe gură trei
zeci de metri de flacără şi a căreia vooe 
trezesce indefinit ecourile ţărmurilor şi ale 
mărei. Moră mai omorîtore ca tóté, pe 
care sciinţa o póte admite pentru perfeoţia 
sa technică, dór pe oare umanitatea trebue 
s’o reducă la tăcere înainte de ce să aibă vre
mea de a vorbi prea tare şi de a distruge 
vieţile omenesc! pe oare nici un inginer 
nu le mai póte înapoia.

Domnii abonaţi ai ftfiei 
ntfstre, cari nu şi-au relnoit încă 
abonamentul sunt rugaţi a-l re- 
înoi cât mai curând ca g& nu li se în
trerupă regulata espedare a dia- 
rului.

Administraţiunea 
„G azetei T ransilvan ie i“ .

„A LB IM " institut 48 credit şi ie economii
F i l ia l »  K ra ş «v .

C«aspectul operaţianllor în Iun» lui Dec. 1908. 

I n t r a t e  :

Numărar ou 1 Dec. 1903 . 
Depuneri spre fructificare 
Cambii rescumpărate 
Conturi curente . . . . 
împrumuturi pe efecte şi 

aice împrumuturi . . . 
împrumuturi pe producte .
M o n e tă .................. ....
Jomisiunî, oup6ne şi efecte
Bănel...............................
Interese şi provisiunî . . 
D iv e rs e ...................... ....

cor. 43.162 05 
„ 149,251 93 
* 348,274 96 
_ 99,826-86

E ş j t e :
Depuneri spre fructificare 
Cambii escomptate . . . 
Conto curent . . . . . 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi..................
împrumuturi pe producte .
M o n e tă ......................
ComitfiujQl, cupon© şi efecte 
Interese şi provisiunî . . 
Spese şi aalare . . . . 
8 * «o l  . . . . . - - 
Diverse . . . . .  . , , . 
tfamârax cu 31 Dec. 1903

cor 189958*55 
„ 344,500*— 

127,647-22

46,942*-

14,499-40 
11.895 37 

848-24 
3,496-31 

63.455-38 
22 879 32 
59.358-55

cor, 885.480 34

25,508-72 
1,000-— 

16.071-70 
13,522 66 

101,377-63 
26,658-78 
60,825-05

Or. H. Vecerdea,
dirigent.

tosíf Oncíoiű,
«ontabit

C. Aisër Săvuleanu,

cor. 885,480'34

Terguf de rîmători din Steiul rac îi.
\ V e a  r î mă t o r i  l or  a fost la 29 

Dec/1*^  *de 24.499 capete, la 30 Dec. au 
întrat 386 capete şi au eşit 424 capete 
rămânând la 31 Dec. n. un număr de 
23,907 capete. *

Se not&ză marfa ungurescâ: v e c h e

grea dela 116—118 fii. tînărăgrea dela 
122—124 fii., de mijloc dela 122—123 fii, 
— Serbeseă: grea 120—121 fii., de mijloo 
119-120 fii., uşoră 118—119 fii. kilo
gramul 

»- -- — 

Proprietar: Dr. Aurel Mnreşiano. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o
BIROUL AVO CAŢILO R

V. A. Macedonsky
şi

Nicoiae Andrei Popovici
doctori în Drept

Nr. 9 Strada Doamnei Nr. 9.
Bucureş t i .

ore de consult 9— 11 a. m. 5—7 p. tn.
Consultaţiile se pot da în limba fran

ceză, germană, ungară şi rusa, coresponden
ţele asemenea. Biuroul s£ însărcinezâ şi cu 
incasărî, informaţiunî comerciale şi execu
tări de sentinţe.
o o o o  o o o o o o o o o o o o o o o o o

M m  Dl BALL.
Cumpârati-Vé stofele de mătăsărie: 
Gaze, Crêpe de Chine, Ro
chii de dantele9 Dantele şi 

Panglicif pentru

SS SONUL DE BÀLL, dia

Salonul de mătăsării

m à sy , H o ffm a n n  &  C
Budapest, IV., Bécsi-utcza 4.

-ie

Firmă recunoscută de bună şi 
solidă, unde tot-déuna se află cele 
din urmă -..— ===

N O U V E A U T É S .  
Mostre se tria it  Ia provincie fiasco.

Lista de Vinuri
d i n

Pivniţa Eszterházy
1) Vinari albe, Xénes-magyaráder 

de m tusâ, şi vinnri sortit® 
litrn pr. 4 0 .5 0 «  6 0 ,  IO  cr.

2) Vin negru, Méneser. litru pr.
40, 50, IO  cr.

3) Ausbrub,  litru f  fi.
4) Sauvignon,  litru I  fl.
5) Máskat ettonel, litru f II. 9 0 .

Sauvignon şi Muskat ottonel 
sunt podóba pivniţei mele şi apar 
ţin în general flóréi vinurilor, în 
butelii adju*tate forte frumos se 
potrivesc cu deosebire pentru

Cadouri de Crăciun şi anul nou.
WILHELM KOPONY.

La sueeesorii A. BIDU,
P i a ţ a  m a r e ,  Ş i r u l  I n u l u i  N r .  3 0  

i 7 ’
(Halta Tramvaiului)

se pot căpeta m a ş i n i  d e  l a m p e  sistem aue r  l-a
calitate. — PETROLEU calitatea cea mai bună cu

— ;p reţ m o d e x a t .  ...  :

Prafuriie-Seidiitz ale lui lo ll
V e ritab ile  ■ ■m a l. 4ewa f lă « » r e  cutia  este |*r<»ve<|wt® <p* Msarea de  

ad e ra re  m Iv i A . H a li şft • •  aHhaerlcrea « a .
Prin efeetul d© lecuire durabilă a l  Prafliriler-Seidlitz l ie  A . Wall în contra greu

tăţilor celor m a i  e e r b ic o s e  la attwach $1 pântece, î n  c o n t r a  cârceilor şi acreiei la s t o -  
m&cii, g«RStipaţii*el sraaice, suferinţei de f i c a t ,  ocngestiunei de s â n g e ,  baemorhoidelor şi 
a  celor m a i  diferite b ă le  f e a e e s c î  a l u a t  acest medicament de cssâ o răspândire, ee 
orescn m e r e u  de m a i  m u l t e  decenii înc6ce. — Prejul inel cutii «rigidale « ig i îa te  Corone 2 . —

Falsificaţhle se vor urmări pe, cale ju^ecăwresrA.

Franaebranntwein şi sare a lui BfSoEl.
décà fiecare sticlă este provó4ut* cu mure* de scutire şi cu 
plumbul lui A . M ail.Veritabilii numai,

Fraizbramtireia-Bl fi sarea este torte bine cunoscută ca un remedii ţjopsrai cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şaldină şl reuaatisnt şi a altor urmări de rScelă. 

^  Prê Ml sjiel ştide «riginale plambate, Gor6( e 1 .00.

Săpun de copii a lui Moli.
C«1 mai fin săuun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pel«, cu deosebiră pentru <-opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.4:0 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Pie-care bucată de săpun, pentru copii este pr«ve^«tă cu «arca  
de apărare A. Moli.__________________ ____________________________________ _______________________

l'jHflMifterea y » r i * t « lp »S »  prin
Farmaelstnl A. IMOLii,

c, şl r. fnrnisor al curţii imperiale Yiena, Tacta&en 9
Ccwande din provinciă ss efectaeză jliinic prin rambursi poştală.

La depăşite se ceră anumit preparatele provtyute cu iscălitura marca 
de apărare, a lui A. MOLL.

Deptsite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victer Reth, Eugen Neustădter
ş i  e n g r o s la D. Eremia Mepaţii. ^

BANCA de asigurare „TRANSSYLVANIA“
— a=a= î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  1 8  6 8 .  —  

S IB IIÍT , strada Cisnădlel nrul 5 (edificiile proprii).
îl‘ mai avantag ose condiţii: contra pericolului de in- 

É)' ■ ■ .üa eendiu şi esplosiune, edificii de ori-ce fel, mârfuri, mo
bile, v ite  şi producte economice etc. ststapra v i e ţ i i  o ş t im 8u i în tót© 
combinaţiile, capitale pewtru caşul morţii, asigurări de zestre, de copii, pe 
viată, rente ete. etc.

A S IG U tóR Í POPORALE F Ă R Ă  CERCETARE MEDICALĂ.
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediaiă a capitalului scadent.

Fonduri de reservă şi de garanţie specială, cu finea anului 1900: 
1.303,599 corone 13 bani*

Valori a s igu ra t« coeetra incendiului: Capitale asigurate  asaspra vieţii s 
72.420,299 corone. 9.248 543 corone.

Penîrn iespăplirl ae inceMil 3,003.550 c. pntm capitale asigurate pe viaţă 2,738.793 c.
O f e r t e  şi orl-ce informaţiual sé pot primi dela: D I R E C Ţ I U N E  

în Sibiiu, Strada Cisnâdiei Nr. 5, et. I., curtea I., precum şi dela subagenţii 
<£ue rr̂ e comucele mai mari. 14—30.

A g e n t u r i  pr inc ipa le :  
in Arad, Braşov, Caşovia, Clusiü, Timisóra şi F ăg ă ra ş

Fie-care cumpărător al acestui cognac este îndreptăţit a-l presenta (în embalagiul 
original) institutului indicat (Viena IX )  spre analisă gratuită._____________

A p ro b a t  de prim ele «apartt& ţi » I e  eBinieei d in  V ien ».

Prima destîlerie de ccgnac triestină Camis şi Stock în Bar 
cola la Triest recomandă

Cognac medicinal
indigen, după sistem francez cu dop de contrcJă al institutului 
de anaiisă al Reuu. gen austr. a farmciştilor din Viena.

O sticlă cor. 5.—, ju n i. sticlă cor. £*6©-
Se află de vêü4are în tôte băcăniile şi magasinels de delicatesse din Braşov.

Fie-eare cumpărător al acestui cognac este îndreptăţit a-l presenta (în embalagiul 
original) institutului indicat (Viena IX )  âpre analisa gratuită.
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PAGLIANO-SIRUP H3ijloe de cnrâţlrea  sângelui. Preparat din anul 1838,
de Proi Girolamo Pagliano, FLORENZ, Yia PandolM, (ITALIA).
Depositul de trimitere: Farmacia BRACiiETTI. A L A ,  S iid -T iro l.

«

!!Cel mai potrivit DAR de Crăciun!!

„Clipe de Repaus“
Seria II.

U  S C H I Ţ E  Ş I  F O I Ţ E  D E  ^ O l O O f l
Cea mai frumosă lectoră pentru serbătorl!! 

Preţui unui exempl. trimis franco f cor. 60 Ir ^
IP ir  A se comanda la editorul 

#< B-l VIRGIL O NI ŢIU, director gimn. în Braşov.

# <

é i

C a d o u  potrivit de s e r b ă t o r î
recomandăm fabricatul nostru, care la esposiţia din

^  Londra şi Roma a fost premiat cu diplomă de 0116- 
re şi medalie de aur, preparat din vinuri de Ar-
deal curate 1-10.1)93

Escelentul Vin spumant (Şampanie)
1 =  s i a 85u n i e  - ■ =

G lo r ia  sec, puţin dulce, S u p e r b e  sec, mai dulce.
Se află de vendare la s

D-l Car! Irk, Heiorich Zintz, Alfred Kamner, Ottmar Trentina, 
Zoi ta o Gaspar, Nepoţii Demeter Eremi^s, şi Karl Harth.

C A R  li H A R Ţ I I  &
(BRAŞOV) fabricaţie de şampanie.
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ATELIER (Român) de PANTOF ARIE, pj
Subscrisul are on6rea a aduce la cuno^cmta Ou. public, 

din loc şi jur, că a  d e s c h i s  un  ;||

At©îi@r â® paaidfăfiiy \
în  B r a ş o v ,  S t r a d a  B ă i l o r  n r . 3 6 ,  (iânga Kenyeres) k

unde se e f  e o t u 6 z ă t o t f  e 1 v u 1 d e -  ^ A

Î N C Ă L Ţ Ă M I N T E ,
pentru bă baţT darre şi copil, lucrate după moda 
cea mai nouă, din material bun, fin şi durabil, 

cu fireturi Se cele m ai Ieftine

m
Primesc ori-şi-ce comande n6uâ, şi tot-feliul de REPARATURI

ori-şi-ce conditiunî, lucrate solid şi cu plac, după comandă. 
După o praxă delangată ce o am câştigat prin străinătate 

mai ales în Vieua me pune în plăcută posiţie de a me oieri 
On. public, rogândui tot-odată de a me încurajia cu binevoito
rul concurs, silindu-me de a satisface tuturor cerinţelor, remân

Cu totă stima

2 -5

IRODION POPIŞTER,
enăe§tru - pan  t o ra r .

B raşov , strada  B ă ilo r  n r. 30.

I Fabric» c. 1. jr iv . de M a ş in i şi M otoré, BUAUNER & K LA S E K  Hucc.

S e  t i c c e p t é z á
representanţ! soiidi yn provincie. 

P e ţ u r s  c u r e n t e  g r a t i s  şi franco.

IGN. EMIL PLEWA-Viena.
Repressntanţa generală şi deposit

3. Dénes, Budapesta,
V I ,  V ácz i b ő rű t  61. sz. 

MOTORÉ de Vapor, Gaz, Benzin, Petrolin, 2 -100 
HP. LocomtîbHe-Petrolin 2—25 H?. Instalaţie 
de gaz sugat've ipuiere de cal (HP.) costă 
'2—ii bani pe oră. — Construcţia, cea mai mo
dernă. — F >rţ£ motrice, cea mai bună şi ief
tina. — Cei mai ieftin izvor de aprovisionare.

Banî! Bani! Bani
Subsemnata întreprindere stă în legătură cu cele mai mari 

bănci din ţeră şi esopereză

împrumuturi pe pământuri şi edificii
cu cele mai favorabile condiţii şi cu cele mai ieftine interese, 
şi anume pe termm de 1 0 —7 0  a n i  CU 2°/0— 5 3/4%-

Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5 — 10  ani.
La  funcţionari de stat, comitat şi oraş, precum şi la ofi

ţeri, credit simplu şi fără garanţi.
L a  dorinţă servim cu informaţiunî, rugând marcă pentru 

respuns.

„ P E C U H I i l “
B I R O U L :  în trep r in d ere  de credit.

Str- Pop i& cil nr. *1. Slbiiii (Nagy-Szeben).

Abonaţi „CALICUL“!
diar ilustrat hiimoristic şi satiric cu preţul anual 6 cor., 

pentru streinătate 7 franci.
Calicul e scriptura adevéruiui. Devisa lui; „RÍS CU ori-Ce 

preţ“ . Publică numai articol! originali de cuprins interesant, 
cari cjecí de ani îşi pástréza valórea.

^Eu —  scrie un abonent cătră redactorul nostru —  cetesc

8  „Calicul“ de dóué-trei-orí şi n conţinu rid. Adese-orî la h treia 
cetire dau de cugetări ascunse, cari imi potentézá rîsu l!“

O  Cei-ce nu s feciori d’ai lui bani gata, pot comanda „Caii-
O  culu prin o coiespondinţă poştală, promiţând, că vor plăti abo-

§ namentul mai târziu în decursul anului.

■ Abonamentele se adresézá la Stbiiu (Nagyszeben) cătră

O  Administraţia „Calicului“. O
S o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o c x m o o o

pentru beutori de vin!

Pivniţa Eszterhâzy
a fost preluată de cureud de că- 
tra mine în esploatare personală 
spre a corespunde cerinţelor ce
lor mai înalte.

O încercare va convinge pe 
ori şi cine despre bunătatea şi
curăţenia vinurilor cumperate
de mine personal, din podgoriile 
cele mai reputate, precum şi de
spre manipularea cea mai îngri
jită  a acelora.

Wilh. Kopony.

0 0 0 0 0 0 9 0
De deci de ani se întrebuinţeză cu mare 

succes contra so ld in e i şi reum atis
m ului K R I E 6 N E R

R E P A R A T O R
brevetăt prin Irge. 

în spitalul St. Rochus (Bdpesta) din 136 ca
şuri, 129 au dobândit deplină însânătoşare.

1  sticlă mare 2 cor., 1 st clă h ică 1  cor. 
Se capătă în farmacii Se se ferescă de imitaţii.

„Trompete r von Sakkiiigen“,
Fără instrucţie se pot esectsia 

800 ptese musicale.
„Honfidal“, „Rako- 
czy induló“ , „Kram
pusz csárdás“ , „Ár
va rozsa virágzik“ , 
„A  Világon a leg- 
árva'bb ón vagyok“ , 
„  A  falu rossza “ , 

„Hymnuezw, „Hu
nyadi László “ , şi 
alte circa 800 piese 

musicale alese, póte esecuta imediat osi 
şi cine fără ştudiu séu cunoscin-ă de note, 
pe t r o m p e t a  nou i nvent a t ă  şi fru
mos adjustată: [1144.]

„ T K O M  B l  N O “,
prin simpla introducere a notelor. Trom- 
bino care pretutindeni au făcut sensaţie, 
cu instrucţie lesne de înţeles şi conspect 
de cântece costă:

I. Sortă fiu cu 9 tonuri fl. 3.50.
II. „ „ „ 18 „ „ 6.50 
Note pentru I. Sortă 20 crucerî.

ff n II* n n
Trimiterea cu rambursă numai dela: 

H e i  n r i c l i  K e r t é s z ,  Wien 
I. Fleischmarkt i8—i59.

Cel mai bun m i j l o c  pentru vindecarea 
anemiei, lipsa de apetit, galbinare, nervositate 
şi întărirea oopiilor slabi este P r e p a r a t u l  
KRI EGN ER s

Tokajer China -Eisen-Wein.
Calităţile superiore ale acestei beuturl cu gust 
sunt aprecuate şi de consiliu sanitar şi minist. 
de interne au dat învoirea să se recomande. 
1 sticlă mare 6.— cor. 1 sticlă mică 3.20 cor

W W W »
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M cjlo c  p e r f e c t  pentru c u r ă ţ i r e a  f e ţ e i  şi
conservare frumseţei — Efect miraculos e

A K ft& IA  - C R E M E »
Acestâ vestita Cren ă este nevătămătore, nu con- 
ţife nici i lumb. nici argint vin, înfrumseţeză şi în- 
vioreză faţa, Brevetată legal. Articol forte plăcnt 

de dame distinse.
> C r e m a  2  C o r .
-  P u d r a  t  

S ă p u n  1 .Â K Â C I Â :

î  ® «  
S. O »

Tipografia A u r 1 Mureşianu Braşov.


